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Az ügyész 
A tárgyalás elnöke elbesztette a ürel- 
mnét és haragosan kirobbant. Nem a pád- 
bttra haragudott meg az elnök, nem 1is a 
édő provbokálta ki a haragot. Ezuttal 

nöki megtorlásban. 

A pádhatóság igen tisztelt képpiselő je 
laktikázott 

feladata, hogy minél gyorsabban elő- 
egitse a bün megtorlásáf. Ha, szermnte, 

wWorsan, a legayorsabban hozzá kell jut- 

u elégtételhez. 

igyész nem taktikázhatik. A köznád 

ráathát a birákban. Nem csereberelheti 
tanácsot, mert az ő feltepése szerint 

elyen kell lennie. 
A temesvári főügyész ezuttal szintén 
ádolt. Nem a sádlotta, arra még nem 
lerült a sor. A tanácsot vádolta meg. Nem 
wiltan, taktikusan és rapaszul. Ez ellen 
ilakozott az elnök az ügyészi intenció 
wilt feltárásaipal. 

Az ügyész a jogrend védője. A temes- 
éri ügyész különös tevékenységével 
yan sebelt ejtett a jogszolgáltatás erköl- 
*i presztizsén, amely nem maradhat 
negtorlás nélkül. Hitet ingatott meg, kés- 
eltette a jogszolgáltatás menetét, burkol- 
an gyanusilott. Játszott azzal a legma- 
tasabb értékkel, amely életbázisnak kell 
naradnia minden körülmény között. 
Sürgősen pádát kell emelni a temesbári 
igyész ellen. 

Tüntetés 
ca A nagy hitelező, mint adós, egy kissé 
lihrcsán viselkedik. Európa bankárja, 

-hogy ugy mondjuk - nem tulságosan 
"spektálja azokat az elveket, amelyeket 

ént tisztelni és tiszteltetni. 
Az üzlet üzlet, ez Amerikában nagyon 

lomoly do ma és nem engedik, hogy a 
iborús bolton csak a franciák keresse- 

És Páris tüntetéssel felel. - Nem fize- 
ünk! - kiáltják a tengerentulrta. 
Mrzik és tudják, hogy az üzleti morál 
ulyos megsértése ez és mégsem akarnak 
izetni. A háboru óta annyira megszok- 

ientmondásnál berzenkednek 
vAzt észre sem vették, hogy másnak mi 

áj) hogy eddig másnak is fizetni kellett 
4 fizetni kell ma is, amikor ők köve- 

hancia tel jhatalom diktál, hogy az első 

Mem hajlandók a szépen felsorakoztatott 
/ "anyrudak hegyeit megbolygatai. 

. Nem fizetünk! - kiáltják a Íran- 

ák Amerika feléé 
A letarolt és összezuzott világ fölött 

Mér csunya nyiltsággal veszekednek a 

lág nagyurai. A sorvadó konc fölött 
sorá 

ak a fogak, már ők is érzik a nyomor 
álos lehelletét. 
„iszont még mindig gy el 
nnak a öbbi országok fölött. Ők még 
Mnának, de már nem akarnak fizetni. 

öbbiek esetleg akarnának, de már nem 

nagy előnyben 

en szokatlanul az ügyész részesült 

Justicia asszonnyal. Az 
igyésznek rendes körülmények között az 

an bűn. Ha nincs, akkor ugyancsak 

alnia a pádlottat a szabadsághoz, bagy 

Az ügyész nem huzhatja az ügyet. Az 

éppviselője ravasz célzatossággal nem vá- 

unden ügynek, minden biró kezében jó 

bankárok általában szeretnek dogma- 

tnek. Ők csak inkasszálni akarnak, de 

ár szemérmetlen acsarkodással villog- 
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.pPáris, december 14. 
Kedden délelőlt a Herriot-kormány is- 
mét minisztertanácsot tartott, hogy meg- 
állaputsa annak a jegyzéknek 
amelyet a december 15-én fizetendő ese- 
dékesség kérdésében az amerikai kor- 
mányhoz intéz. A minisztertanácson az 
az egyhangu álláspont alakult ki, hogy 
topábbra is biztositani kell a francia- 
angol szolidaritást és együttmüködést 
az adósságfizetés kérdésében 

Ezen az alapon fogadták el a jegyzék 
szöpegét, amely négy pontban süriti ösz- 
sze a francia *ornel álláspontját: 
1. A francia kormány tudomásul p0e- 

szi azt a jegyzéket, amelyet Stimson 
amerikai: külügyi államtitkár december 
8-án nyujtott át az adósságok ügyében. 
2. A francia kormány kéri, hogy ha- 
ladéktalanul inditsák meg a tárgyalá- 
sokat a Mellon Beranger-féle egyez- 
ményben foglalt szabályozás repiziója 
érdekében 

3. A francia kormány december 15- 
én még kifizeti a közel 20 millió dol- 
lárt kitevő esedékességet, de azzal a 
megjegyzéssel, hogy a később létesiten- 
dő megelyezés alapján irják majd jó- 
pvá számláján 

4. ludomására hozzák az amerikai 

Ennek kimenetele nem lehet kétséges 
mert a kormány sorsa a szocialisták ke- 
zében pan. Ha ők tartózkodnak a szapa- 
zástól, akkor a Herriot-kormány talán 
nem bukik meg, de ha szapaznak, akkor 

a kormány bukása befejezett tény. Már 

pedig a mai ülésen csakis ezzel az eshe- 
tőséggel lehet számolni mert a szocialis- 
ta frakciók azt a határozatot hozták ked- 
den este. hogy az adósságfizelés megta- 

gadása melleti adják le szavazataikat. 

UJABB TÜNTETÉS 

risi utca a maga szenvédélyes megmoz- 

dulásával adott kifejezést a közhangulat- 

nak. Mar az alkonyati órákban nagy tő- 

meg verődött össze a Bourbon-palota 

környékén, ahol - főképpen royalisták 

izgalására - hepes tüntetés kezdődött az 

Ayetikának járó adósságok fizetése 

ellen.. .. . 

Este 10 órára a helyzet annyira elmér- 

Zesedett, hogy Chiappe párisi rendőr- 

önök szemé pesen opelte át a rend fen
n- 

fartására kibezényelt karhatalom irá- 

nyilását. . 

A hatalmas embertöme 
a royalista főkolomposo 

1 " 

szenvedélyeit 
annyira feltü- 

szöbvegét, 

a kamarában a oita tartott, a pa- 

1 szinile 

tiszla helyzet 
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A francia kamara 402:187 arányban tagadta meg 
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fizelést. A merikának 
kormanynak azt a tényt, hogy Fran- 
ciaország már nem lehet többé abban 
a helyzetben. hogy a Mellön Beran- 
er-egyezmény alapján fizesse ameri- 
ai adósságait, ha fenntartják a Né- 

metországnak adott moratórium által 
keletkezett helyzetet. 

Ez a jegyzék tehát azt bizonyitja, hogy 
a Herriot-kormány december 15-én még 
fizetni akar, de nem bizonyitja azt, hogy 
fizetni is fog, mert a kamara plénuma 
még nem mondotta ki az utolsó szót, a 
Herriot-kormány sorsát is megpecsételő 
utolsó szót a jegyzékkel kapcsolatban. 
A kamara természetesen óriási érdeklő- 
déssel tekintett a keddi ülés elé, amelytől 
az egész francia közpelemény azt párta, 
hogy opégre tiszta helyzetet teremt. A 

szla pedig azt jelenti ebben az 
esetben, hogy 
a kamara kereken megtagadja az ame- 
rikai adósságok további fizetését és 
már a december 15-én esedékes 20 mil- 
lió dolláros részlet kiutalását sem sza- 

pDazza meg. 
A minisztertanácson elfogadott jegy- 

zék szöbege először a kamara bizottságai 
elé került Néhány nappal ezelőtt a kül- 
ügyi bizottság a kormány álláspontját 

a tűntetők többször rohamra indultak, 
de mindenkor szemközt találták magu- 
kat az erős rendőrosztagokkal. 

A rendőrök gummibottal igyekeztek pisz- 
szatartani és szétszórni a tömeget, ami 
több összecsapás után sikerült is. 
Közben a Bourbon-palota elől elzavart 

tiintetők a vbáros mas forgalmasabb pont- 
jain is zapvargásokat rendeztek s 
kőzáport zuditottak az esti órákban 

! tette magáébá, s csak a pénzügyi bizott 
ság utasitotta el a fizelési 
Keddre a helyzet annyiban 
hogy 
most már a külügyli bizottság is 22 
szapazattal 9 ellenében elutasitotta a 
ormány amerikához intézendő jegyzé- 

két, azaz az adósságfizetés azonnal 
megszakitása mellett döntött. 

Ilyen előzmények után ült össze a ka 
mara ülése, amelyre a képovoiselők teljes 
szamban felsorakoztak, az érdeklődők 
pedis zsufolásig megtőltotték a karzato 
at. 

A oitát Marin jobboldali képoviselő nyi 

szándékot. 
páltozott 

totta meg s beszédében azt köpeteltle 
hogy Franciaország azonnal szüntesse 
meg az amerikai adósságok fizetését. 

Felszólalása után a kamara elnöke szü- 
netet rendelt el, majd ujra megnyitba a' 
ülést, a bizottságok előadóinok adta meg 
a szót, akik ismertették a kamara plé. 
numa előtt is a minisztertanácson elfoga 
dott jegyzék szöpegét. 
Fantn Bouillon arra kérte képoise 

lóőtársait, hogy tartázkodjanak minder 
pitától és éghanguan helyezkedjenek a- 
adosságfizetés állás. 
pontjára. 

nisszautasitásának 

A szocialisták döntő állásfoglalása 
A szarazás a szerdai ülésre maradt. zelték, hogy zsufoltan közlekedő közuti kocsikra. 

A kódobálástól és a bezuzott ablakok 
ünegszilánkjaitól több utas és kalam"m 
megsebesült. 
A St. Germain-teren a tüntetök tomag. 

és a karhatalom ismét megütközött . a 
elkeseredett dulakodásban többen megse 
Lesültek. . 
A rendőrség osztagai közel ezer tünte 

tőt vettek őrizetbe és állitottak elő : 
rendőrfönökségen. : 

A jó példa ragadós 
4 francia kamarában lezajló esemé- 

nyek mindenesetre azt igazolják, hogy 
deéecember 15-én Anglia egyedül fog fizet- 
ni Amerikának. E pillanatban már nem 
kétséges. hogy Franciaország közvélemé- 
nye nem azonositja magál a kormány 

magánvéleménynek minősithető 
konciliáns álláspontjápal és megtagadja 
a fizetést. 
A jó példa ragadós és a francia diplo- 

mácia többi csatlósai is sietnek köpetni. 
Belgium kormánya például már be is 
jelentette, hogy a decemberi esedékes- 
ség fizetését megtagadja. 

A brüsszeli amerikai nagykövetnek más 
átadták az erről szóló jegyzéket. Cseh. 
szlopákia is bejelentette Amerikának 
hogy többé nem fizeti az adósságokat. 2 
cseh jegyzékre az Unió külügyi hipatat 
kedden adta át a pálaszjegyzéket, amely 
nek szövbege azonos az Angliának é 
Franciaországnak átnyujtott jegyzéké. 
pel. Erre a rpashingtoni cseh kövei kije 
lentette, hogy kormánya december 15-é 
még megfizeti a másfélmillió dollára 
vsedékességet, de azzal a kikötéssel, hogy 
a problémát a jöbőre ponatkozólag u 
egyezménnyel rendezzék.



2. oldat 

És mit szól Amerika ahhoz, hogy végi 
szövetségesei most egymásután tágadják 
meg kötelezettségeiknek teljesitését, s 
gyors egymásutánban szüntelik be a fi- 
zatését azoknak az adósságoknak, anme- 
igek számukra a háboru megnyerését és 
fatalmuk megnövekedését tették lehe- 
öpés 

Az amerikai kormány hioatalos állás- 
pontja ismeretes. Ragaszkodik ahhoz, 
hogy régi adósai fizessenek. De ez a hi- 
nalalos álláspont sem tarthatja magát 
teljes merevségében sokáig, legalább is a 
jelek azt látszanak bizonyitani. 

... Páris, december 14. 
Ujabb jelentés szerint a Herriot-kor- 

mány sorsa eldőlt. A miniszterelnök hiá- 
ba próbálta három órás beszédben meg- 
győzni a kamarát arról, hogy Francia- 

orszaágnak leljesitenie kell Ámerikápal 

szemben december tizenötödiki esedékes- 

ségét. A páriok már előre eldöntőtték, 
hogy a fizetés ellen fognak szapazni. E 

szerint . 
a kormány ellen szavazott 402 képni- 

selő, a kormány mellett szapazott 137 
képpiselő. 
Herriot azonnal ovisszaponult minisz- 

tertársaipbal, majd 
negyedórai tana skozás után bejelen- 

tette az ósszkormány lemondását. 
Herriot ezután megjelent Lebrun elnök- 
nél és hinpatalosan közölte a kormány 
visszaponulását. Lebrun a lemondást el- 
fogadta és megbizta a kormányt az 
ügyek ideiglenes pezetésével. 

ebrun elnök délelőtt már megkezdte 
a kihallgatásokat és elsőnek a kamara 
és a szenátus elnökeit fogadta. 
A Horriot-kormány lagjait, amikor a 

lemondás után már a kamara épületéből 
iáonztak, az egybegyült tömeg lelkesen 
megéljenezte. Ügyancsak nagy tapsban 
részesitették őket a képviselők, valamint 
a karzaton az egész ülést pégigszorongó 

közönség. Az ünnepléssel annak akartak 
kifejezést adni, hogy a leszapazás nem 
Herriot személyének, hanem Ameriká- 
nak szól. 
Herriot lemondását egyébként érdekes 

incidens előzte meg. Haájnal felé járha- 
tott már az idő, amikor a miniszterelnő- 
köt váratlanul a telefonhoz hipták. Her- 
rioi kisietett az ülésteremből és felvet- 
te a kagylót. 
Londonból jelentkezett MacDonald tit- 
kára és közölte a francia miniszterel- 
nökkel, hogy MacDonald megpáltoz- 
tatta elhatározását és arra az állás- 
pontra helyezkedett, hogy Anglia sem 
j fizetni csütörtökön. 

Herriot gyanusnak találta a londoni tele- 
fonüzenetet és azonnal felhipota az angol 
tülügyminisztériumot. Csakhamar kide- 
"ült, hogy misztifikáció történt, palaki 
még az utolsó pillanatban befolyásolni 

Amikor a szapa 

Washingtoni jelentés szerint 
Hooper elnök elhatározta, hogy az eu- 
rópai adósságok kérdését teljesen repi- 
deálni foaja és haladéktalanul meg- 

teszi az e diplomáciai hez szükséges 
lépéseket, esetleg a legutóbbi nyilat- 
kozatában emlitett bizottságot izza 
meg a probléma megoldásával. 

Igaz, hogy a tárgyalásokat mandátuma 
lejárása miatt rciusig nem tudná be- 
féjezni, de meg polna a reménye arra, 
hogy utáda, Raoosepelt tető alá hozhatná 
az európai adósok helyzetét ujraszabá- 
lyezó egyezmény ügyét. 

már puhult volna... 
kintélyes tagjainak 
azt kévetelté 

H. 

Az amerikai sajtó pedig nagy meglepe- 
téssel szögezi le, hogy a kongresszu. 

többsége, akik edd 
, hogu az európai adós 

fizessenek, me.! ingadozni látszanak. 
jitólag azórt. mert ennek az álláspon 
hangoztatása és keresztülvitele Ame 
renikioül népszerütlenné teszi Eur 
ban. És az amerikai 
nőségei ts lassankint kezdenel 
kozn azzal a gondolattal, hogy 

eriká 

mest december 15-én utoljára fizette meg 
rendesen az amerikai 
összegét. 

ósságok lejárati 

akarta Herriot miniszterelnököt elhatá- 
rozásában, amely a fizetési kötelezettség 
teljesitésére irányult. 

bban a hatalmas beszédben, amely- 
ben az éjszaka folyamán megkisérelte a 
maga meggyőzödése mellé hangolni a ka- 
marát, Herriot rámutatott a peszélyre, a 
melyet a fizelés megtagadása jelent. Ki- 
fejtette, hogy Franciaországol az izolálás 
ovészélye fenyegeti. Ugyanekkor célzott a 
német peszélure, amely esetleg Francia- 
országot már szápatségoszitől elhagyottan 
találhatja. fámadta Herriot a jobboldalt, 
mini amely annakidején az adósságren- 
dezési szerződést aláirta és amely 
most mégsem pállalja. Ugyancsak sulyos 
szemrehányást tett a baloldalnak is. 

ÁAz utvonalakon, amelyek a kamarához 
pezetnek, egész éjszaka ezrek és ezrek 
pirrasztottak és lesték a kiszivárgó hire- 

az embereken. 
Mindenki tombolt, éltette a képoviselő- 

azt 

ket. De egesz Páris oárta az eredményt. 
Armikor a szapazás eredménye ismeretes- 
sé opált, palóságos öróömujjongás vett erőt 

házat és kifakadt Amerika ellen. 
Mintha egy nagy tehertől szabadult vol- 
na meg a francia nép, amidőn hirül ovet- 
te, hogy csütörtökön a kincstár nem 

fizet. 

bukása rendkivül kinosan érintett. Hoo- 
A Femina dii kiosztása napbján. még 

péseket megtárgyalja pe 

A kamara határozatát azon pillanat- 
ban megkábelezték Washingtonba Hoo- 
ver elnöknek, akit a Herriot-korm. 

per elnök azonnal intézkedett a kon 
szus összehinásáról, hogy a további lé- 

. Franciaország 
állásfoglalása a francia-amerikai keres- 
kedelmi niszony meglazulását is jelenti 
és általában kiszámíthatatllan következ- 

ménnyel járhat a két kontinens politikai 
és gazdasági helyzetének alakulására. 
ondonban ma, szerdán délután tart 

ülést az alsóház, miután azonban szaba- 

zás nem lesz, hasonló események, mint a 
milyenek FPárisban lejátszódtak, nem 

. : diiat nyert könvvek. teriedelem tekinte oárhalók. .. 

ként egyébként Paul Boncourt, 
Áz uj (rancia kormány alnakjelöll jet. 

Daladiert 
es Chautempst emlegetik. 

Szerdán szüncieltek 
a moziclóadások nomaniában 

A jilmipar ltünietőö szírájkja Madgearu 
könyörlelen adópolitikája ellen 

Bukarest, december 14. 
December 

fénykép szinházában - a számból 
délvre egvedül 250 esik - szüneteltek 
az előadások. A filmvállalatok a sztrájk- 
kal a kormány adópolitikája ellen akar- 
tak tünteini. mert ez az adópoilika a 
tilmipar kiméletlen megölését jelenti. 
Ismeretes. hogy a filmesek mozgalmat 
inditottak a még a Popovici pénzügymi- 
niszterségének ideijéből származó, pausá- 
lé-rendszerü adóterheik csökkentésére. A 
pénzügyminisztérium a mozgalomra azzal 
válaszolt, hozyv 

el akarta törölni ugyan a pausálé rend- 
szert, de ennek a helyébe a még vesze- 
delmesebb ellenőr-szisztémát akaria 

14-én Románia 450 mozgó- 
r- 

meghonosiani, amit azzal tetézett még, 

hogy a jegyadót 26 százalékról 36-ra 
szándékozoit és szándékszik felemelni 
s ennek teteiébe minden jegvet három- 
leies olusz terhelné meg a munkanél- 
küliek segélyezésének céljára. 
Igy a ijegyek árának körülbelül 60 szá- 

zaléka a kincstárhoz folvna be 

Az adó eddig évi 60 millió lejt tet ki 
ezután ez az összeg 120 millió, lehát 
éppen a duplája lenne. 

A mai eiralmas körülmények között ez 
az emelés a filmipar végét ielentené. 
A filmiparosok szerdai tüntető sztrájk- 

fukkal ui és izazságosabb adórendszert 
igyekszenek kiverekedni maguknak. 

Péterlaka alsófehérmegyei 

baltával agyonvertek egy keres- 
kedőt és a leleségétét 

Bukarest, december 14. 

Az elmult éiszaka folvamán szörnyü 
kegvetlenséggel végr-ha tott kettős rab- 
lógvilkosság zailot le Péterlaka alsófe- 
hérmegve. közsegben Az első ielentések 
szarint a tényállas a következő: 
Az éjfélt követő órákban eddig még 

ismeretlen tettesek behatoltak Draia 
Miklós jómódu kereskedő házába, ahol 
a gazdát baltaütésekkel agyonverfék. 
A dulakodás zajára felriadi a kereske- 
dőnek a szomszédos szobában alvó fe- 
lesége is, aki rémülen kiáltozni kez- 
dett. Erre a banditák az asszonyra ve- lzást. 

tették maxukat s több csapással vele is 
végeztek. 
Időközben a 

falu érijeli őre. aki felverte a szomszédo- 
kat. Csakhamar talpon állott az egész 
falu s a menekülni próbáló banditák után 
haitóvadászatot rendezeitt.. 
A haramiáknak azonban, akik egyéb- 
kén! 100 ezer lei készpénzt és 1engeleg l 
árut raboltak össze, sikerült eltünniök 
a sötélségben. 
A csendőrség a tettesek után. akik két- 

ségtelenül a falusi viszonyokkal ismerős 
egvének lehettek. meginditotta a nyomo- 

1 

ezdenek megbarat- zuk az irók vann 
den politikai vilá 

után a két Akademia két év előttis egy 

öcsszeütközésbe került. ugy a hbh 

. boldog nyerőknek. Az egyik: a „Prix-Mo. 

gyüjteménvét koronázta, az erkölcsin 

zedekben kiadott Írancia könvvektől. - 

' ki Ferdinánd Célinek is aki a Rix 

Bbenne a szociális problémákat igen k 
zelről látott ember megfigvelése. mel 

. 

nös regényt Eltekintve a fó üzlettől, 
mit egy ilven pálvamüves könvv iele! 

községben ismeretlen banditák 

lármára figyelmes lett a E 
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Párisban még 

veknek a ijunius Grand
-Prix" 

v a dece ső bét napiai jelenül az irodalom acy eseményelnek időpant 
ját. Ezen a héten döntenek ezámos ir, 
dalmi dijról. il enkor szentelnek fel uj 
tehetségeket és hoznak divatba ui irókai 
És pemcsak a kiadók. a zsüri. meg ma 

ik érdekelve. de min. 
: olitika gszenzáció mellett 
nagyközönség is szenvedélves figvelem 
mel kiséri ezt az irodalmi versenvfutást 
A legielentősebb - nem is a pénz, de 

irodalmi tekintélvt illetőle: a Prix, 
Goncourt", amellyel azon majdnem 
azonos ielentőségü a „Femina-dii". A 
.Goncourt Akademia' zsürije tiz neve 
iróból. a .Femina' mint neve is jelzi, 
irónőkből (számszerint huszból) áll. Mi 

és ugyanazon napon és legtöbbször azo 
nos „favorit' választásával majdnem 

utabban két napi előnnvel tartották meg 
választásukat. Hogy nehezen egyeztek 
meg most is. kitünik abból. hogy tizen. 
egvezer fordult meg a választási urna, 4 
mig végre egv szavazati különbséggel a 
.Femina-Diiat' a spanyolos névhangzá. 
su. de valójában párisi Ramon Fernande, 
kapta, a „Pari" (Fogadás) cimü könyvé. 

A vele egvszintben futó és egv szava. 
zattal lemaradt starter.. Guv Mazelin 
volt, akinek „Les Loups" (Farkasok) ci. 
miü könvve két nappal később a „Gonco. 
urt Dijat nyerte el. 

két irodalmi iutalom szerzett hirnevet a 

reas' melv az év legiobb költemény 

felül: 5000 frankkal. Ami e prózai világ, 
ban a poétáknak mindenesetre biztatásul 
szolgálhat. 
A másik dii. a .Prix Interallió" Si 

monne Ratel regénvének száól. 
Külön érdekes ielenség, hogv a mos 

tében. mennyvire elütnek az utóbbi évi. 

Mind vaskosak. hosszu lélegzetüek, at 
száz (sőt 600 oldalasak) és ép ugy, mint 
Simonne Ratel. Ramon Fernandez i 
folvtatását igéri az első könyvnek. - 

gyancsak ez a terve Guv Mazeline 
nak és a leguiabb irodalmi revelációnak 

Théphrase Renaudot' nyerte, a „Vovage 
au bout de la nuit' (Utazás az éjszaka 
végére') c. könyvével. 
Az ui irodalmi sztárok fiatal embe 
Guv Mazelin. Fernandez és Céline i 
De amig az első kettőt. irodalmi és uj 

aságirói körökben ismerték. az utóbbi ed 
dig a telies névtelenségben huzódott 
meg. Most derült ki róla, hogy orvo 
(akár csak egyik Goncourt-beli elődie 
Duhamel). hánvtatott érdekes életü em- 
ber. aki Páris egyik proletár negyedé 
ben. egy városi klinikán dolgozik. Köny 
ve realisztikus. néha a brutalitásig az 6 
az emberi szenvedéseket sötét szinekkel 
ecsetelő leirásai. egy modern Zolá-ra em 
lékeztetnek. Megrázó könyv. améelv 
messze van a sikamlós és csillogó francia 
esprit' régies termékeitől. Kiérződil 

rek 

gvakran forradalmian patetikus. 
Talán sok autóbiografikus rész is val 

e könvvben. Írója különös egvéniség. 
ki most a siker ragyozásában is buiik a1 
ünnepeltetés elől. Valódi neve Dr. 

iouches. Kiadóia: Danoelés Steex cé 

ALoups', Mazeline könyve is öt 
tónusu, Egy tengerész család története 
a főakció Havre-ban játszódik le. ahó 
különben az iró is született. Komolv kri 

dükák, Balzac mesteri leirásához has0' 
tiák a jellem képeit. A Femina dil 
Fernandez könvvében a főhangsulv 
psvchologiai tanulmányokon van. let 
Az irodalmi Nagyv-hét'- esik véli 

lenül uira egy „Akademikus' halál? 
Ehugéne Brieux. a hires 
be életét Nizzában. A 
caise"-nek ugyszólván a „hiva 
ja volt, és müvei 36 éven át állandót 
misoron eszerepeltek. A „Vörös B 
irójának halála. uira egy akadémiai D2 
sonyszék utáni haiszát jelenti. . 
már csak az „arrivé -k számára jelentős. 
fiatalokat és a nagvközönséget. az : 
lam nyolc milliárdos deficitie és az 

hivatalos 

zulítós amerikai adóaság ellenétt 
néhány apirazirodalom iránti ezáek! 

.. 
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Ikészült a választói Követeljem 
kimondottan 
eredet: 

OILA.t, thal. . " . ........ mely évtize töőrvény relormjavaslata " / sl sm3 ra 
ak A megye proporcionalitás elvén épül fel, de igen DECEM3ER 13.-A 
lem, O. /ee Bukarcst, december 14. " tán . nyolult az n/ választ ási elj árás 1918. decemberében a bukarcsti ayoln ; z, de Mt í l .... , ? dájpar sztrájkba lefett s a sztrájkhoz Mit tartalmaz az uj törvénytervezet z A ; rendeztek a főváros főutvonalán, a Calea ez Bukarest, december 14. A sorshuzásnál asszisztálni fognak az Az egyes listák valamennyi választó- Victoricin. ahol a Nemzeti Szinház épü- 

Mirto Edvárd közle kedésügyi miniszter egyes táblai reszirtok vezetői is lete előtt erős karhatalom zárta el az uta- kormány választójogi szakértője hosz- A zekcióhoz két bizalmiférfit neveznek be. 1 1 8 kat. majd amikor a felvonulók tovább választási elnökök a szavazás tisz- : . 1 A bizalmiférfiak megbizatásuk lfogadá- anuk k.. gadalmas huzavona után elkészült a taságának biztositása érdekében rendel- sáról irásbeli nyilatkozatot nyujtanak akartak onulni, a munkások fottat eksd. ilasztójogi relorm, tervezetével, ame- kezhetnek a hadsereggel, a rendősséggel, be. A bizalmiférfi, aki a választási iroda ek össze znen 1- halottat sz et tegnap már át is nyujtott Maniu : tek össze. a törvényszékkel és a megye egész köz- igazgaási gépezetével. 
A megyei választási elnök 

megalakulásánál nincs jelen, vagy a he- miszterelnöknek, aki a javaslatot át- lyiséget a szavazás idejében az elnök cn- Ezt a szomoru mulmányozás után már a közelnapok- évfordulót a romániai 

; tett s különösen 
Bukarestben rendezett erős razziákat, a 
melyek során sok munkást és munkásnőt 

; .. . . . I ác * r . láÁv ás 1y tar rak a vála: az egyes kedé ve nélkül elhagyja, a megyei vá- munkásság éyzől * T 1 öpulásokkal ztek n a minisztertanács elé fogja terjseez- szavazószekcióknál elnöklő biráktól asztási elnök által kirovandó 53000- Szok a unnepelni. A szizuranca ezévbe izen. i. Előfordulhat, hogy a tervezet még erős ővintézkedéseket 50.000 lej pénzbüntetésben részesül, fele- 
lős ama lista jelöltjeivel szemben, akak 

megkapja a szavazási jegyzőkönyveket, 
összesiti a szavazatokat, és kihirdeti a 

karácsonyi szünet előtt tárgyalás alá 
megválasztottak névsorát. wül a parlamentben. 

A Míirto-féle javaslat, amelynek Be- 

őt bizalmi férfinak delegálták. 

A választási bizottság összetétele 
A központi választói hizottság a követ- 

kezőképpen alakul meg: elnöke a Sem- mnutőszék elnöke lesz Tagiar: a Semmi- 
tőszék szekcióinak elnökei, a bukaresti 
Itélőtábla elnöke, a bukaresti Itélőtábla 
szekcióinak elnökei s valamennyvi politi- 
ai csoportunak, amelynek legalább tiz 

képviselője volt az előző parlamentben, 
egy-egy megbizottja. A legközelebb ösz- 
szeülő választói bizottságba azonban ki- vételesen azok a politikai csoportok is 

legalább öt képviselőiük van a jelenlegi 
parlamentben. 

Eza bizottság fog dönteni minden ér- 
vénytelen lista visszautasitás és minden 
kontesztáció kérdésében. 

Ezután a reformtervezet áttér az egyes 
szavazatszedő bizottságok megalakulásá. 
nak a szavazás müveletének és a bizalmi- 
férfiak kötelességeinek kérdéseire. majd 
rámutat a szavazat összeszámolás mód- 

lentése szerint az 
mult el s az ország egy részéből sem ér- 

vett őrizetbe. A belügyminisztérium je- 
évforduló rendben 

kezett rendzavarásról hir. 

' * A tüzoltók, mint 
. 6 

„szegény gyermekek" 
: Nagyvárad, december 14. 

A váradszöllősi önkéntes tüzoltó egye- 
sület a szegény gvyermekek felruházására 
a közelmultban bált rendezett. A jóté- 

nóbb, birálatára később fogunk ki- 
mi, a megyei proporcionálitás elvén 
il fel, de messze áll attól az egyszerü 
minden kétségen felül az arányosság 
empontját érvényesitő tervezettől, 
elynek elfogadásáért a nemzeti-pa- 

konvykodás ürügye alatt, még a táncemu- 
latságot megelőzőleg, végigkoldulták a 
falut és mindenütt azt hangoztatták, hogy 
a tiszta jövedelmet tótékony célokra for- 
ditják. Annál nagyobb felháborodást 
keltett most. 

küldhetnek egy-egy megbizottat, akiknek jára és ennek ellenőrzésére. 

A mandátumok szétfosztása 
A választójogi reformtervbezetnek e Áz első kiosztásnál felosztatlánul ma- 

íje 
hogy a tüzoltó egyesület mos ü ; rt a cntos részéről a 90 és 91. szakaszok a racdi. mandátumokat a táblázaton szerep- most a pénzen uj glasszékesztyüket és zip árt ellenzékben Eüzdőtt. s meet következőkép pen mntézkednek: lálistuk koözött felirási sorrendben ad- gála-felszerelést vásárolt a tüzoltók ré- l aos á a hólann i a malzbint a egyes listlákra dt ják sEszére. Ilvenformán nem csak a szegzény tergesztett nehány nónappal ez- folt szapazatok és a megyében leadott ..... gyermekeket fosztották meg a téli ruhá- 

. ö it a Jorga-kamara elé. ; Ha második srzétosztás után is marad le.: ..összszavazatok arányában osztatnak szét. .. A reformtervezet a régi választói tör- 1 akkor 
tól, hanem az adakozókat is becsapták. nának eleszzatlan mandátumok, .a n A felháboritó esettel egyébként Várad- 

A proporció kiszámitása igy történik: ezek azt a listát illetik meg, 
k nekt pararalo ókor zzáljék,a niegyében. leadott tübb szabazatot kapta. é í szöllős tanácsosai foglalkozni fognak. el 1 - S 

1 A megyében leadott összes érpbényes 
szanazatokat elosszák a megyében nieg- 
választandó képpiselők számával. 
Ezután elosszák az egyes listákra esett 

szavazatok számát az egy-egy mandátam 
hoz szükségss hányadossal. 
Az eredmény jelzi majd, hogy egy- 

egy listánat hony mandátumhoz can 
oga. A mandátumokat kiosztják najd 

A92. szakasz előirja, hogy amennuyiben 
egyik párt sem Kapna annyi szaobazalot, 
amennyi egy mandátum Blelnyeréséhez 
szükses annyiban a mandáttnok a 
választáson résztvett összes listák Között di éb í i osztatnak szét, mégpedig egy táblázat a icsőszentmártoni rendje szerint, amelyre a listákat a ka- tanácsba 
pott szavazatok mennyiségének arányá- Dicsőszeníme ban irják fel. , icsőszentmárton, december 14. 

Mirto a javaslat indokolásában kifeju. 
gy a politikai élet valóságaivai eg- 
ább számoló választójogi rende. igve- 
mett tervezetével életbeléptetni A tör- 
hnyel a közóhajnak igyekezett kifrje- 
Ht adni, nem pedig csak a polzarraág 
* rétege érdekeinek. A jeleniez ter- 
ut a régi törvénnyel ellentetben az 
hes politikai rétegeket szavazatik má- 

H. t magyar, öt szociál- 
demokrata került be 

; az egyes lsták vezetőinek. A választójogi reformterpbezei ezután a A lezajlott közigazgatási pálasztásokon iban juttaja képviselethez. Az ók- A táblázatból kizáratnak azok a is- pbálasztásokkal kapcsolatos különböző hi- a dicsőszenlmártoni magyarság igen szép 
ágnak 50 esztendő ota nem velt ak, ameluek az egy-egy madátumhoz bpDatalos eljárásokról, a ótszapvazásról és eredményt ért el. A kormány listáján kii i parlamentje. Félszázad ota nem 

lenc helyet kaptak a magyarok s ezek 
közül hatan a opvárosi tanácsba is bejut- 
nak. A paktumos listán kipbül a szocialis- 
ták érték el a legnagyobb eredményt,. a 
kik öt jelőöltet vittek be a városi tanács- 
ba. A pálasztási küzdelmet teljesen ered- 
ménytelenül harcolta pégig a Lupu-párt 
és a román blokk, anélkül, hogy egyet- 
len jelöltet is sikerült polna győzelemhez 
juttatlniok. A nemzeti-parasztpárt öt je- 
löltje került be a paktumos listán a ta- 
nácsba. 
Ediisi jelek szerint az uj tanács pal- 
gármestere Boila Danila, alpolgármestere 

a bünösnek bizonyuló birák szankcioná- 
lásáról tartalmaz intézkedéseket. 

politikában 
A FAMARA KEDDI UÜLESNAPJAN 

Hans Oitó Kkoth a német párt neoében 
szólt hozzá a felirati japaslathoz, etitél- 
t2 a kormány pénzügyi törvényjanasla- 
tait, megemlitve a német felekezeti isko- 
lik nelkéz heiyzetét s követelvén a ki- 

szökséges szapbazaimennyiségnek a felét 
Hént az meg, hogy valamelyik kor- sm kapták meg. 
ány a parlament miatt lett volna mun- 
képtelen. A mostani tervezet ki akarju 
izöbölni ezt az egészségtelen helyze- 
ta mandátumok arányos elosztása nut- 

A mandátumok elosztásánál a követ- 
két szempontot tartják majl szem 

M . 

Mi ujság a 
A LEGFELSŐBB HAD- 
UGYI TANACS 

tegnap az uralkodó elnökletépel ülést 
tartott, amelyen résztvettek a hadsereg- 
elügyelőkön és nagyszámu generálison 
kioül Maniu, Michalache, Titulescu és 
Mirto is. 

. 

1. Mindegyik választói lista a megyei 
választói kerületekben elért szavazat- 
mennyiség arányában részesül a man- 
dátumokban. 

2. A szétosztásra nem került man- 
Ezt k / te Titul laká ín ebbségi llattitkári poszt ketőltésel, pedig Pekri Géza magyarpárti elnök lesz. g. . izt követőleg este Titulescua lakásán ardici (Lupu, támadja Népszövetsé - ik átumot ama táblázat alapján sorrend- töleg i (Lupu, dja a Epsz 4 értekezlet volt, a külföldi adósságok rész 

letfiztése kérdésében. Elhatározták, 
hogy Lugosanu kereskedelmi miniszter 
a kormány megbizásából szerdán Páris- 
ba utazik, hogy ott a külföldi hitelezők- 
kel tárgyaljon, ezt követőleg pedig Genf 
be megy, ahol a Népszövetséggel igyek-/ 
szik majd az egyezményt létrehozni. 

kisebbségcédelmi politikáját. E donki- 
zsotti szélmalomharcba azután beleapat- 
kozik Lupu is, aki helyteleniti, hogy a 
különböző politikai pártok szapazatok el 
lenében uzérkedtek a kisebbségi pártok- 
kal, amelyeknek megerősödését ők tették 
lehetőpé. Konnerth német képoiselő 

szintén a felekezeti iskolák helyzetéről 

verint fogják odaitélni, amely táblá- 
tat a választáson résztvett összes pár- 
okat szavazatmaradékaik nagyságá- 
nak rendjében fogja feltüntetni. 
Iz a rendszer először 1s tiszteletben 
tja az egyes pártok erejének megfele- 
aránylagosságot. Másodszor ned. ki- 
aiti azt a jogosult helyi kivánság t 

Az osztálysorsjáfék 
mai hazása 

Bukarest, december 14. 

Az osztálvysorsiáték mai huzásán a kö- 
N szé zr anél- tkező főbb nyereménveket huzták ki: a í vé szet PARLAMENT KAA- beszél. M:rescu (szocdem/ a munkanl. vetkező főbi v 

r mandátúmok megyék pai , SZÜNETÉT küliek sanyaru helyzetét isnerteti oani j00.090 jeit nyert: 6 la szét, no. 1 t . i ; is lescu miniszter azonnal voálaszol, eje- 00. elt nyert: 42b0. 
na ekész országia érvényes pret séges hirek szerint december aán més lentbe ogy különbérő, intárkedéselei 30000 lejt nyert. áb.021. unmok alapján zajlik le. ire i 24- k ki. Szük. 

15.000 leit nyertek: 28.667, 10.081. 
10.000 leit nyertek: 590.285, 50.574. 

27.747, 46.712, 22.845, 59.118. 70.680. 65.784. 

Kihuztak még ezenkivül 8000, 6000 és 

[4 1z indokolás ezután a válaszás k tis7- ség esetén a kamara két ülést fog tartani 
Mzának ellenőrzés-re vonat.-ozó kü: naponta, ami természetesen csökkenti a 
bező rendelkezéseket méntető. napirenden levő életbevágóan fontos tör- 

pelyápaslutok kormoly megvitafási ge 
őségeit. ébként az egyes felszólalá- Hogy módosul tőségei gyébkén gy 

a választói törvény? 
sok időtartamát 20 percre korlátozták. 

ujutásai 

tett foganatba a munkanélküliek segé- 
lyezésének céljára. 

CUZA és A ZSIDÓK 
képezik a politika pikantériáját,. Ugyan- 
is az északmoldovai Sulita községben 
Cuza a vasárnapi pálasztások során 172, 
a zsidó lista pedig csak 39 szabpazatot 
kapott. Miután a község ezer szapazójá- 
ból 950 zsidó pallásu, kétségtelen, hogy 
a zsidók egy része Cuzára szavazott. 
Aminek a magyarázata csakis az lehet, 

4000 lejes nyereményeket. 

Neumában, Csuzban, Ischiászban 
szenved ? 

Tegyen kisérletet 

Sal6umin pasztával 
összeköttetésben 

A TÖBESÉG LASSU BOMLASA 
páltozatlanul tart. Tegnap Paleologu, „2 
kamara magánjogi bizottságának elnöke 
mondoit ie tisztségéről, minel méltóságát 

/ 

teformjavaslat légyez sebb 
vetkezők: i . " i i tudta ösz- 3 : , z .. e-- azzal, hogy Junian hive, nem : 

.. z ál adegyik választási ir ada , lnöke szeegyeztetni. A bomlást jelzi az 1s, hogy a község szembenálló zsidó cso- Salőumin fürdő pel z ntve a szenátorva az gvegy hogy ! lad Aurél a kormánypárt pezető portjai kevésbbé szenvedhetik egymást, Csodás gyogyulási eredmények - Egyetemi Micsokól - az itélőté a tá e iagja ak: több kérdésben már eddig is mint akár magát Cuza mestert. Nincsen k klinikák elsőtane bizonyítvány re Acsos zek válusztá: agja, . ; ficzomin aa- ay csomag egy iürdökurához Lel - ket zeket e appal a válasz- éles eltenzéki hangnemet ütött meg. alyan szennedélyes antiszemita mozga- ellmag em 
. ö a e i ; - 235.- tom, amely felérne egy alapos, CGvőógyszertárakban és drogériákban beli hitközségi küzdelemmel. 

ujabb biráló cikket irt a kormány ciímé- Mdópontja előtt sorsbhuzás utján cjelő- 1 béke- 

e 
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Béke van, csak éppen homok- 
zsák-barrikádokkal védekeznek 

.. 

Szomoru és meghitt beszélgetés a temesvári „gondról" 

- A B. L. munkatársának jelentése erdélyi körutjáról. - 

Temesvár, december 14. 
Hajdu Frigyes mondja, Hajdu Frigyes, 

a temesvári ügyvéd, a Szana Bank igaz- 
gatósági tagja, aki melleseg nagyon gaz- 
dag ember és ki a régi magyar politiká- 
ban előbb Kossuth, - majd később Justh 
párti képviselő is volt a facseti kerület- 
en: 
- Nem kérem, itt béke van. 
Tagadhatatlan: nála béke van. Foga- 

dószobájában vitrin és benne vagyonokat 
érő békebeli porcellánok. 

Itt tényleg Béke van. Jó meghitt beke- 
szag van. 
De ez a fogadószoba még nem Temes- 

vár, ahol - ezt tagadni sem lehet - szin- 
tén nincs béke. 
A Magyar Ház lépcsőházában homok- 

zsákok vannak. Szorosan egymás mellett 
lelocsolt homokzsák-barrikádok vannak a 
lépcsőházban, amelyek között legfeljebb 
egyenkint tud az ember bevergődni. 
"enn, a nagy teremben, Gyóni ünnepsé- 
et tartottak a minap, itt, lenn a lépcső- 

fázban, főpróbát tartanak abból a szin- 
játékból, ha tényleg megtámadják a Ma- 
gyar Házat. 
Mert szó volt róla. Ezt maga dr. Hajdu 

Frigyes is elismeri. 
- A hatóságokkal való egyetértésnek 

megfelelően tettük a Magyar Ház lépcső- 
házába a homokzsákokat. Külső támadás 
esetére! 
Szóval még sincs béke. 
De igen, kérem, béke van. Itt so- 
hasem mozgolódnak a diákok, csak leg- 
feljebb akkor, ha kivülről ösztökélik és 
gyujtogatják őket. 
- Hallom egyébként - folytatom a 

felderitő utat - hogy errefelé erős a 
magyar párt. Nagyon jól kiépitett falusi 
szervezetei is vanna 
- Vannak. 
- És ifjusági tagozata is van. 

-Az is van. 
- És radikális az ifjusági tagozat. 
- Minden ifjusági tagozat radikális. 

Nem is szabad csodálkozni rajta. Friss 
és uj emberek, akiknek nincs kenyerük 
és nincs reménységük. 
Ez a megállapitás, ha nem is igaz, de 

nagyon ujszerü. Akinek nincs kenyere, az 
radikális. Szóval, akinek van kenyere, az 
nem radikális. 
Mennyire leegyszerüsödtek a dolgok. 

Hajdan még pontosan cirkalmazott 
niciókkal határoztunk meg egy-egy 

galmat. Ma kenyérrel határozzuk 

brózy Andorra siklunk át, a magyar párt 
nemrégiben meghalt elnökére. Határozot- 
tan kivételes energiáju elnök volt, amit 
az is bizonyit, hogy itt élt a párt. Az örö- 
kére még nem gondolnak és ha gondol- 
nak, legfeljebb provizóriumra: az alelnö- 
kök együttesen majd betöltik a helyét. 
Milyen kivételes a nagy ember és mi- 

lyen kevés a magyar ember: meghal egy 
elnök és helyébe provizórium kell helyé- 
be az alelnökök kara kell. A tizenöt év- 
vel ezelőtt szitott repatriálási láz most 
bosszulja meg magát. Kevesen maradtunk 
és éppen azok nem maradtunk, akiknek 
maradnunk kellett pbolna. 
- Előbb-utóbb mégis átveszi a román- 

ság hatalma Temesvárt - mondom és hi- 
szem is, amikor kimondom. Ott, ahol egy 
magyar halála a magyarság gondja, ott 
a többségi erőnek és tömegnek nem lehet 
nagy probléma, hogy a maroknyinak ma- 
radt magyarságot gazdaságilag is lehen- 
gerelje. 
- Nem vették át a románok a magyar 

vagyonosság szerepét és erejét. Itt leg- 
alább 
- A kereskedelem és ipar változatlanul 
a magyarok, svábok és magyar-zsidók ke- 
zén. 

Lassan kiderül, hogy nem volt mit át- 
venni vagyont és vagyoni erőt. Hova- 
tovább megvilágosodik, hogy már Temes- 
páron sincs vagyon. A kereskedő és az 
iparos nyakig a gondban és ezt a gond- 
ját szivesen átadná, de ezt a gondját 
senki sem veszi át. Ez nem kell a több- 
ség nemzetnek sem. 

em véletlenség, hogy a többségi ele- 
mek ebben a városban a szabadpályákon, 
a kereskedelemben és az iparban nem 
jutottak hatalomhoz. A kereskedelemnek 
és az iparnak csak a nimbusza maradt 
itt meg, de nem maradt meg a vagyona. 
Vannak hatalmas vagyonok, de nincsen 
többé temesvári jólét. Az egyik nagy 
gyár - kétszázesztendős gyár - igaz- 

eli- 
fo- 

meg. A 
jobboldalnak van mit enni, a baloldalnak 
nincs. 
Kézenfekvő fordulattal most báró Am- 

is nem - mondja Hajdu Frigves. 

gatója panaszolja, hogy nagyon nehéz a 
helyzete. Érzem, már a nyelve hegyén, 
hogy kimondja: munkabér gondja is van- 
nek De nem mondja ki. Az utolsó perc- 
ben inkább termelési statisztikájának vi- 
gasztalan képét teregeti elém. 
És a másik igazgató - egyik legna- 

gyobb müszaki vállalat igazgatója - el- 
panaszolja, hogy minden vagyona részlet- 
váltókból áll, amelyeket nem lehet behaj- 
tani. Egy ideig el akartak adni el akar- 

Már kezdődik... 

H. 

tak minden áron és minden feltétellel ad- 
ni és adtak részletre is. Most itt a váltó és 
nincs meg az adós és ha megvan az adós, 
behajtási költségre huszonöt-harmine szá- 
zalék kell. Honnan vegye ezt a rengeteg 
per-költséget? Inkább odavész a követe- 

Még mindig sokkal egyszerübb és ol- és 
csóbb, ha odavész a követelés. 

Nem. ez a temesvári béke sem béke 
többé 
Nem is lehet béke. Az egész ország vad 

és elfaizott háborus állapotban él és köz- 
ben azt kivántiuk ettől a bánáti nagy vá- 
rostól. hogy béke legven benne. 
Kivánságnak is merész. Vágynak is ha- 

tártalan. ; 

És mert igy vannak a dolgok, nem érti 
az ember a homokzsákokat. A többségi. 
elemek miért nem terrorizálták le a ki- 
sebbségeket, amig a kisebbség vagyonban 
és hatalomban duskált? 
most? Miért éppen most akariák? Mit 
akarnak azokkal a fenvegetésekkel elér- 

Hatalmas jusoszlávellencs 
tünictés Olaszországban 

Megtámadták a római követségi palotát is 
Róma, december 14. 

A tegnapi nap folyamán egész Olaszor- 
szágban heves jugoszlávellenes tüntetések 
za ottak le. 

ülönösen sulyos ovolt a tüntetes lefo- 
lyása Bari városkában, ahol megtámad- 
ták a jugoszláp konzulátust, amelyre 

Borzalilmadas 

kitüzték az olasz lobogót. Hatalmas ro- 
Eam oolt a követségi palota ellen Ró- 
mában is, bár a palotához pezető utat 
háromszoros kordon pédte. 

A követségen éppen tea volt és a vendé- 
ek csak késő este tudtak egy hátsó ki- 

járaton távozni. 
nostgunlo 

varsuii ledaniaszárófo 
egy svájci alagunilsanm 

Sok 6alon és rengeleg sebesüli 

Luzern, december 14. 
Az utóbbi idők egyik legborzalmasabb 

vasuti katasztrófájá átszódott le kedden 
éjszaka a Luzern közelében fekvő gue- 
techi alagutban amely egyik leghosszabb 
alagutja Svájenak. A menetrend szerint 
az alagutban levő két sinpáron két, egy 
mással szembejövő vonatnak kell valál. 
koznia. 

Az elmult éjszaka hibás páltóállitás kö- 
petkeztében mindkét pbonat ugyanazon 
a sinpáron robogott egymással szem- 
be. 4 menetrendet csak annyiban tar- 
folták be, hogy az alagutban találkoz. 
tak. 

Borzalmas robajjal furódott egymásba 

a két mozdony és az utánuk következő 
vagonok. 
Haldoklók hörgése, sebesültek Jajgatá- 
sa pberte fel az éjszakát. 

A legközelebbi őrházból azonnal segitsé- 
get kértek Luzernből, ahonnan több se- 
gélyvonat érkezett a helyszinre. A men- 
tési munkálatok során 

a délelőtti órákig kilenc halottat és ti- 
zenkilenc sulyos sebesültet huztak ki 
a romok alól. 

gyes kocsik ugy egymásba furódtak, 
hogy valósággal szét kellett azokat füré- 
szelni. Az alagut borzalmas képet nyujt. 
A vizsgálat most folyik annak megál- 

lapitására, hogy a katasztrófáért kt ter- 
hel a felelősség 

4" 
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alkalmával, már most megkezdjük 

mélyen leszálliított árakon 

szövETÉS SELYEMÁRUHÁZ 
BRASSÓ, LENSOR 22. 

meg ugvsem a kisebbségé már. 

akarják átvenni 

miért a támadás? Azokért a 

Mit akarnak 

ladó asszonyt teljesen széttépett. Ugya 

a kizátatok felé tódult sőt ler" a ké 

1932. december 16 
ni. amelyek itt is rémitenek? 
A hatalom százszázaléka ugyvis a 

ségé. a vagvon kilencvenkilenc százalé, 

lól mondia Haijdu Frigves dr..: 
- Csak a gond a mienk. de azt ne 

Nem kérték a gondot és nem kivánj 

Ha meg nincs mit zsákmányolni, akk, 
rt a tám Azokért : irekért , 

madás. amelveket nyugatról lanszirozn. 
és amelveket keleten nem hisznek? 14 
Ezeket a támadásokat nem érdeml; , 

ország és nem érdemli a kisebbséz 
Eddig csak gondban uszott. Ezent 

maijd ideg-izgalomban is fürödhet. És kö. 
ben barrikádokat emelhet és közben a 
hazudhatja önmagának is hazudhat 
- hogyv „ó kérem,. nincs itt semmi 
béke van kérem, béke!" miba 
Homokzsák-békel! 

, 
* 

Ismé! szírájkolnak a 
kolozsvári joghallgató 

Kolozsovár, december 14, 

A kolozsvári egyetem jogi szaká 
diákok ujra ztrőlkba lépték. nen 
egyetemi taxák nagyon magasak és a1 
kat csak a gazdag szülők gyermekci tu 
ják megfizetni. Valószinünek tartjá 
hogy a kormány most már tesz valamit ; 
érdekükben, mert a diákok sztrájkmo 
galma, hónapok óta hol kitör, hol félb 
szakad. 

Megölt egy asszonyt 
a lodzi kormányzónak 

szánt bomba 
tLodz, december 14. 

Kedden délelőtt a kormányzó palotá 
előtt bomba robbant amely egy arra h 

ekkor a városháza épületéb . as talált 
egy, bombát, amelyet azonl an siker 
idejekorán ártalmatlanná tenn. 

EMODOr 
A BELGA KORMÁNI 

Brüsszel, december 14 

Brecguille belga minisztereinök kedd 
a késő esti órákban az összkormany ! 
vében 

tenyujtotta lemondását. 

A király a lemondást elfogadta 

Revolveres incidens 
a washingtoni parla 

meniben 
VWashington, december 14 

Könnyen végzetessé válható incide 
zavarta meg a parlament keddi ülés 
A karzaton hirtelen egy ismeretlen fé 

állott fel és, egyik kezébén reooloi 
jogoa a képviselőkre szót köpeteli. 

Nagy pánik tört ki, a karzati közöns 

viselők közül is többen meneküin is 
keztek : 
Végül is közrefogták az egzaltált fér 

ahki ellenállás nélkül adta át a re0 
pert, amelyről megállapilottá: ho 
táltpe nolt. 
A utokzatos merénylő kihallgatása fol 
tatban van. 

Éhségszírájkol az ara 
gyermekgyilkos 

Bukarest, december 14 

Az aradi származásu gyermekgyi 
Lew Lajos, félőrült módjára viselkedik 
börtönben. A hatóságok állandóan m 
figyelik és megállapitják, hogy a gye 
elméjüség nyomai látszanak rajta. 
azt kiabálja, hogy ártatlan. legnap é 
lentette, hogy éhségsztrájkot kezd, m 
ártatlanul tartják fogva. Tegnap óta " 
vett ételt magához. 

e é. 
A temesvári állatpid 

HTemesvár, december 

Az állatpiacon a külföldi nyol 
árak a belföldön is érezhetők. A 
a temesvári sertéspiac árai: 16-1 mii 
marhavásáron. az export hiánya 
nincs forgalom. Ára csak a kicsó” 
való marhának és egvéb olcsó ári 
van. az is nyomott. 6, 7, legfelie ál 
lei. Remélik. hogy a hideg idő 
val a sertésárak megszilárdulnak 

. 
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VILÁGPOLITIKA 
z..t am 

Mit ér az amany 
A mai kort 50 év mulva kétségtelenül a 
fiagellánsok korszakának fogják nevez- 

. december 16 

töhl 

akk, Annvi aranva van, mint a nagyhábo- 
tatá, u előtt. megmüvelt földie több és job- 
oznal, ban muűvelt. ipara nagyobb és fejlettebb, 

mint 1914-ben volt. közlekedési hálóza- 
nlia a. lakóházmennyvisége nagyot fejlődött. 

Ha a világgazdasági konferencia a 
ze ámtultengést. valamint a föld és ipar zent V . z ....... . . skol ermékeinek ára közötti diszparitási 

nmegszünteti. akkor nemcsak a hatalma- 
a b a kisebbek is fizetni fognak haci ok. hanem a kisebbek is fizetni fognak, 

ert fizetni tudnak. 
A flagelláns korszak megváltását az 

fogia jelenteni. hogy ha a világgazdasági 
1dor konlerencia a fent kivánt határozatokat 

meghozza. mert akkor minden állam és 
állampolgár tizetőképes lesz. a hitel és 
ele a bizalom az egész világon helyre- 

a iii És akkor ujra megszületik a nagy, 
1fól vökös megrendelő: a civilizáció: Mert 

sakis a nagy tömegek jogosult igénvei- 
14.ek évről-évre növekvő kielégitése az, 

mi a földnek és iparnak állandó vevőt 
Aan udhat. : 
ta Sainos. na közben a viásgazdaság 
s azó konlerencia fő célkitüzését ill-tőleg a 
1 tul lelfozás mez nem változik, z a konfe- 
artjál tencia 1s. mint minden tóren. nunden 
mit a ddizi nemz tközi konferencia cred ény 
kne lelen leez. 

A világgazdaság zavarosságát kitünően 
lusztrtalia az. hogv Amerigka milven 

törcsösen ragaszkodik ahhoz, hogy An- 
diától december 15-én 90 millió dollárt 
tapijon. Kélségtelen az. hogy ezáltal 
Angliának vásárlóképessége 90 millió 
Jollárral csökkenni fog. A 90 millió dol- 
árból Amerika az 1929 óta keletkezett 
11.300.000 munkanélkülinek fejenkéni 8 
lollárt adhatna. Ha az 1929-es gazdasági 
rolumenjét visszanyerné a világ s 
Amerika is. akkor exportálható öbbleté 
ből feienként 8 dollár helvett 325 dol- 
lár keresetet biztosithatna. 
Azt hiszem. nem kétséges az, hogy eb- 

ből Amerikának azt a követketzetést 
kell levonnia. hogy nem az aranyrudak- 
hoz. hanem a 
züntetésének problémájához kell nyul- 
na. 
A „Pester Llovyd" novemberi 29-i szá- 

r 14 mnában megijelent Hoover-cikk nem azt 
kedde mutaira. Azt irja az Egvesült Államok 
ny magynevü elnöke, hogy Amerika kezde- 

nénvezte a világkonferenciát azért, 
mert szükségét látia annak. hogzv ott 
pénzügyek, valuták és a világkereskede- 
em volumenijének kérdései megtárgval- 
lassanak. A következő sorokban azon 
nézetének ad kifejezést, hogy a háborus 
ossagok törlése helvett a katonai le- 
eelésbel eredő megtakaritásokból ii- 
zessenek az adósok és bizonyoes fizetési 
tscekességnél arról is szó lehet. hogy 
kompenzációval. vagyis az amerikai ex- 
vort lehetővé tételével tegvék jóvá a 
lizetési haladékot. 
A katonai fegyverkezés mai méretei 

redukálandók, az bizonvos 
Napról-naobra olvasunk a megismétlő- 

dő éhségfelvonulásokról ashington- 
an, Londonban, Párisban. Németország- 

munkanélküliség meg- 

Belgrád, december 14. 
A kisantant-konferenciát. Benes kéré- 

sére, elhalasztották. Az uj terminus de- 

Temesvár, december 14. 

A gabonaprémium ügyében ujabban 
erős mozgolódás észlelhető a Bánságban 

napokban Temesváron mintegy száz 
exportőr uülésezett. akik leszögezték, 
hogy követeléseiket. melvek tavalv októ- 
ber óta állanak fenn,. a kormány semmi- 
téle ui intézkedéssel nem hatálvtalanit- 
atja. 

Bukarest, december 14. 
A pénzügvminisztérium ma rendelke- 

zést adott ki. hogy ezentul nem csupán 
az egyes pénzügyigazgatóságok, hanem 
az adóhivatalok (perceptiák) is fizethet- 

Napidij mell 

Arad, december 114 

Érdekes határozatot hozott ma az ara 
di városi tanács. A határozat szerint sür- 
gős szükség van az aradi cégtáblák át- 
vizsgálására. abból a szempontból, hogy 
belyes románsággal vannak-e irva. A ha- 
tározat annál nagvobb feltünést kelt, 
mert a legtöbb cégtáblát ma már hibát- 
lan románsággal irták. 
A tanács azonnal delegált is egy há- 

romtagu bizottságot. amelvnek tagiai 
naponként és személyenként készáz- 

. 

" " 

" 

Bukarest, december 14. 
A napok, amelyeken átvergődünk, tel- 

ve vannak rendkivüli eseményekkel. 
Belföldön emelik az adókat, kontingen- 
tálják a behozatalt, növekedik a munka- 
nélküliség. képtelen iremban rohanunk 
felfelé az árak és készül az ui választói 
törvény. melv évtizedekre eldöntheti Ro- 
mánia politikai sorsát. Külföldön az öt- 
hatalmak leszerelési konferenciája meg- 
egvezett abban. hogy Németország is fel- 
fegyverkezhetik. Amerika aranyat köve- 
tel Európától. A iövő héten összeül a 
kisántánt konferencia. 
Csupa életbevágó kérdés. 
Az Üniversulnak azonban változatlanul 

Erdélv vigasztalanul vergődő magvarsá- 
ga a fontos. 

Illetve a magvarságnak az a része. a 

Elhalaszíiotála a Iais- 
midamni-Momieremeacián 

melvnek még van falat kenyere 

a kél ban. Hova vezetnek ezek a felvonulások 
18 ha a világsazdaság mumizálódása tovább 
blvtatódik. 

Eler Kanada inflációval akarja szősaz 
o sági termények árát emelni. Ameril 

a4 hítelinflációval tett kisérletet. A ga- 

folu naárak Amerikában tová b csökken- 
101 tek 83 centről 43 centre. 

A vámfalak és a föld, valamint az 
bar termékei kközötti diszparitás le- 

fad éitése a vilázggazdaság megoldandó és 
elalaáha ó problémái. Sir losiah Stamp, 
Az Angol Bank igazgatóija. azt monc a 
folyó hó 4-én: a mezőgazdaság terén 

r fé] nemzetközi együttmüködést meg kell te- 
gyiük temteni. hogvy borzalmas helvzete 
cedik megszüniön. Nem szabad várakozni, a 
n mel mig valami magától történik. mert a po- 
gyeni ütiv cselekvés óráta ütött. . 
Egy hranciaország gazdaságára vonatkozó 
p bel bort.. import- és munkanélküliség-ada 

mikai azért nem sorollam fel. mert a 
ta n zv gazdasági hanvatlás kezdete előtt 

anciaországban és kolóniáin jelenté- 
. eny számu idegen nemzetiségü munkás 
id tolgozott. Világos tehát az, hogy export- ! 

la hanvatlását elsősorban az idegen nem- 
aber etiségzü munkások elbocsátása követte 

csak a legutóbbi időben kezdett 
yom ranciaországban a munkanélküliség 
tes" elentékeny mértékben emelkedni. ami 

tmunkanélküliek emlékezetes párisi 
intetését produkálta. 
„Az. hogv a munkanélküliség procesz- 
Zusa Franciaországban mindegyre foko- 

edó mértékben fog kifeilődni. éppug" 

kat kifeilődött a többi nemzeteknél, 

étségtelen. Nem érdekes jelenség-e az, 

hogv Farnciaországban. az anyvaország- 
ban, a kereskedelmi mérleg sulyos deficít- 
tel zárul. az állam büdzséje veszedelmes 
hiánvokat mutat fel. a munkanélküliség 
emelkedik. Amerikában. a második 
aranvországban, ezen ielenségek, mert 
előbb kezdődtek. már felfokozott mér- 
tékben jelentkeznek: óriási a munkanél- 
küliek száma, exportiának óriási hanyat- 
lása. büdzsé-deficitjének számadatai 
ijesztőek. 
Nem aranyból épült fel az utolsó 30 
esztendő nagy világgazdasága. városok, 

cember 18, lehetséges azonban hogy még 
ennél is későbben tud csak összeülni a 
három állam külügvyminiszterei 

AAMrály celé viszik 
sérelmeiket a abonaciportőrök 

A iogos prémium indokolatlan vissza- 
tarlása rengeteg embert juttat a tönk 
szélére. mert sok szakmabeli kereskedő 
egész forgótőkéje a prémiumkövetelések- 
ben fekezik. 
Az értekezlet követelte. hozv a pre- 

fektusok interveniálianak az öavhen. 
amennyiben pedig ez nem járna ered- 
ménnyel, ugy az exportőrök audienciára 
mennek a királyhoz, 

Ezentul az adóhívatalok is 
fízethetnek nyugdijakat 

nek nyugdijakat. A minisztérinm e ren- 
delettel főképpen a falun tartózkodó 
nyugdiiasok dolgát akarta megkönnyeb- 
biteni. 

Aradon most ez a 
legsürgősebb... 

el1 bizotiság pvizsgálja meg 
a cégiáb!lákai 

üötven lejt kapnak. 
A bizottságban a kulturtanácsos, a pol- 

gármester és a kereskedelmi kamara de- 
legátusa foglal helvett. 
Az összes aradi cégtáblák átvizsgálása 

előrelá hatólag 
félévig fog eltartani. 
kKönnvü kiszámitani. hoxv mennyi jö- 

vedelmet ielent ez a bizottság az amugy 
is nagy iövedelmet huzó három tagiának, 
ugvanakkor. amidőn Aradon háromezer 
család betevő falat nélkül ál. 

Az Universul 
nem nyugszik 

fovább folyiatja a 6arcot a még el nem 
bocsáloll magyar tisziviselők ellen 

Ez a lap. miután végtelenségig vitte 
könvörteln és áldatlan hadjáratát. első 
oldalán két cikkben is 1oglalkozik a ki- 
sebbségi kérdéssel. Ez a két cikk foto- 
grafia. Csudálatosan találó fénvkép ar- 
ról. amit soviniszta gyülölködésnek ne- 
veznek. 
Az első cikknek bevezető sorai igy 

hangzanak: 
- A budapesti sajtó naponként 

cikkekct közöl Reménis ellen az er- 
délvi magvar kisebbséggel való bá- 
násmód kapcsán. 
z a sajtó természetesen őrizkedik 

megemliteni az erdélyi magvar isko- 
lák számának emelkedését 1919-től 
máig. A magyar és székelvy gazdák 
földhöziuttatását a román agrártör- 

badságot. amelvnek hazánk magyar 

anem felépült azért. mert az arany a 
nemzetek közötti nagy árucserében be- 
töltötte a forgalmi eszköz szerepét. 
felepitest a fizikai és szellemi munka 
teliesitette. Ha egy vasuti kocsit hosszu 
időre forgalmon kivül helvezünk, ak- 
kor annak a gazdasági értéke nullává 
válik és csak akkor lesz ismét értéke, 
ha az ismét forgalomba kerül. Ha az 
aranvat elvoniák attól a rendeltetésé- 
től, hogv a világ gazdasági forgalmát 
szolgália, annak gazdasági értéke épp- 

kisebbsége örvend s amellyel, revi- 
zionista propagandát csinálva, visz- 
szaél. Nem leszél a kisebbségnek a 
bukaresti parlamentben való képvi- 
seletéről. Vagy a magyarok eldöntő- 
en nagy számáról az állami, megyei 
és községi közigazgatásban és intéz- 
ménvekben. 

Őszintén szólva. erről az eldöntően 
nagy számról mi sem tudunk. 

llenben tudunk azoknak az eldöntő- 
en nagy számáról. akik elveszitvén eg- 
zisztenciájukat. az utcára kerültek és ke- 
rülnek ma is. 
Ám legvünk jóhiszemüek és tételezzük 

fel. hogy az Üniversul ugy látja az ese- 
ménveket. mint ahogvan azt cikkében 
irja. És e ióhiszemüséggel lelkünkben, 
foztiunk hozzá a második cikk olvasásá- 
oz. Hiszen ezt a cikket csak egy ötcen- 
timéteres hasábocska választja el az el- 
sőtől: 

- Az „Universul" több kétségbe- 
vonhatatlan cikkben rámutatott már 
arra. hogy az erdélvi póstahivatalok- 
nál a tisztviselők többsége magvar, 
amelv helvzet éppen olvan méltány- 
talan. mint amilven veszélves. Jelez- 
tük, hogy ezeknek az alkalmazottak- 

nak segélvével bárki könnyebben 
érintkezhetik Budapesitel. mint Bu- 
karesttel és hogy a póstának a ma- 
gvar irredentákkal összeesküvő ki- 
sebbségi hivatalnokai utián Erdélyt 
a határokon tulról tiltott irredenta 
nyomtatványokkal árasztják el. 
Tud vaiion a nósta vezérigazgatója 

ezekről a dolgokról? Azt hissszük, 
igen. mert tudomására hozták már. 
Miért nem intézkedik hát? Ime, ez 
az. amit nem tudunk s nem értünk! 
Sokan lesznek majd, akik azt vé- 

lik. hogy mi türelmes magatartásunk- 
kal elkötelezzük maid a magvar ki- 
sebbséget: és a budapesti irredentá. 
kat. De feltesszük a kérdést e nai- 
vaknak: vaiion a magvar irredenta, 
látván a mi engedékenvségünket, le- 
mondott-e rágalmazásunkról és in- 
zultálásunkról? Bizonvára nem. Sől 
türelmünket gvöngeségnek magva-. 
rázták s még nagvobb dühhel támad. 
tak bennünket. 
Hát akkor mi értelme van a továb. 

bi engedékenvségnek? Miért lássunk 
el embereket. akik a maguk részéről 
nem tudnak lovagiasan válaszolni? 
Vaijon meddig fogjuk tovább türni 
a kolozsvári póstahivatalnál a mél- 
tánytalan, szégventeljes és románel- 
lenes helvzetet? 

A választ megadhatiuk az Universul 
nak: Nem sokáig! 

Nincs kétség henne. cez a kampány. a 
melv kevesli a kisebbségi éhezők szá- 
mát. sikerrel fog végződni. Egvszerü 
dolga van az (niversu nak: az emberek, 
akikkel szemben áll. védekezésre képte- 
lenek. 

Nincs könnvebb annál. mint egy ilyen 
hadiáratot megnyverni 
De ha az Üversul azt hiszi. hogy e 

diadalmas támadással nemzeti szolgála- 
tot teljesit. téved A gvülölködésnek ez a 
háboruja sok egzisztenciát követelhet ál- 
dozatul. Azonban a gvőztes, - de sokáig 
hirdette ezt a román kiselbségi politika! 
- dadalmába csak belevérezhetik. 

Éppen ezért az Univresul kampányát, 
bármennvire csak egy iapakció legyen 
is. szomoru. sőt elrettentő politikai ese- 
ménvnek látiuk 

Szerelmi bánatában 
agyonlőtte magát az Unirea 
petróleumvállalat vezérigaz- 

gatójának ijelesége 

Bukarest, december 14. 
Tegnap délután megrenditő öngyilkos- 

ság játszódott le Giurgiuban. Dr. Bossell- 
nek, az Unirea petróleumvállalat vezér- 
igazgatójának fejeséze főbelőtte magát 
s azonnal meghalt. Az öngyilkos hátra- 
hagvott levelében azt iria, hogy szerelmi 
viszonva volt egy bukaresti kapitánnyal, 
akinéhány nappal ezelőtt elhagvta. Az 
idősödő nő nem tudott belenvugodni sze- 

vény által A megkülönböztetett sza- relme elveszitésébe s ezért szánta rá ma- 
gát a halálra. 

] gvárak, utak. vasutak. tengerhájózás. ugy nullává váhk. mint a forgalmon ki- 
vü helvezett vasuti kocsié. 
Ezt a tételt igazolta az aranygazda- 

goknak: Amerikának, Franciaországnak 
növekedő nyomorusága. Az aranvnak, 
mint forgalmi eszköznek forgalomba 
való helyezésével fog a világgazdaság 
ismét erőre kapni, de ahhoz az kell 
hogy a világgazdasági konferencia em- 
litett két fő feladatát: a vámok reduká. 
lását és mezőgazdasági és ipari produk 
tumok árdisparitását megszüntesse. e 

s



6. oldal 

HIREK 
Kortörténetek 

ELŐSZOBA 
Egy néhike ül a miniszter előszobájá- 

ban, fekete kalapban, sárga arccal és pár. 
Még nincs ott a miniszter. óÓrák maulnak 

, csak akkor éikezik. Ez tüstént megér- 
-ik mindenen. Valami villamosság reszket 
1 levegőben. A lámpák egy fokkal fénye- 
ebben égnek s a szemek is kigyulladnak. 
les csöngetések hallatszanak a rengeteg 

pületben, röpül a 1ilkár. eltünik egy 
várnás ajtón, visszaröpül. Már fogad a 
niniszter? Nem, még mindig g nem fogad- 
val, halaszthatatlan tárgyalása vpan. Ez 
törülbelül másfél óráig tart. 
Csak ezután fogadhat. A jelentkezők 

irkezésük sorrendje szerint julnak eléje. 
ler mészetesen szükség törvényt bont. Né- 
a a miniszter maga kéret valakit, igen 
ontos ügyben, egy lilaszalagos, ősz pa- 
90t, aranykereszttel a nyakán, vagy egy 
gészen jelentéktelennek látszó, Kkopoitt 
irat, aki - mint a példa mutalja - 
lehogy is jelentéktelen. Irattáskával nyit 
be egy magasrangu hioatalnok, azonnal 
bebocsátják, csak órák muloa jön ki a 
ejtélyes szobából. Vidéki aldekégek 
tódulnak be szalonkabátban, mint komor 
lalegyletek, pagy csizmás kis gazdák, a 
tiknek még az esti vonattal vissza kell 
dtazniok. Ilyesmit számba kell venni. 
A nénike számba is peszi. RNeménye 

ninden ajtónyilásra, minden csöngetésre 
föllobban, aztán kialszik. Azok, akik a 
ninisztertől jönnek, szórakozottságukban 
lfelejtik lepenni arcukról a mosolyukat, 
nelyet ott bent biggyesztettek rá, egy da- 
abig rajta is ha gyják, mint az udbarius- 
ág álarcát, álldogálnak az előszobálan, 
1em tudnak eltápozni, élvezik még Iriss 
licsőségüket, melegszenek attól a tudat- 
19l, hogyy közelükben pan a miniszter, aki 
sz umént kegyesen bocsátotta el 3ket, ne- 
zegetik a kezüket s majdnem csodálkoz- 
1ak azon, hogy nem lett aranyfüstös uj- 
jainak érintésétől. Végül a titkár sajná- 
attal jelenti ki, hogy a fogadásnak vége, 
a kegyelmes urat sürgősen elhioták. 
Ig1/ mulik el egyik nap a másik után, 
az ősz télbe fordul, a hó elolvad, kitana- 
zodik. A nénike aki minden fogadóna- 
pon az előszobában kuksol, egy dtadal- 
masan ragyog ó nyári napon a miniszter 

magas szine elé kerül. Maga se hisz sze- 
mének. Mégsem álom ez, hanem oalóság. 
Becsukódik mögötte az ajtó, egyedül pan 
vele, oly közel hozzá, hogy akár az orrát 
is megérinthetné, ha ettől nem tartaná 
pissza az a pégtelen tisztelet, melyet wán- 
a érez. Már elő is akar hozakodni mon- 
lókájápal, de akkor a zárt szobában közé 
és kérése közé tolakszik palaki, egy tele- 
fonhioás alakjában. A miniszter asztalán 
valóságos telefonüteg áll, városi és házi 
felefonok, fehér, sárga, piros gombokkal. 
beszél a miniszter, egy negyedőráig be- 
szél, egy félóráig beszél s alig teszi le a 
allgatót, csörömpől a másik telefonja. 
Ezen öt- hal percig beszél. Közben a tit- 
kár berobban, palamit odasug s a mi- 
niszter a kihallgatást kénytelen elha- 
lasztani. 
A nénike törhetetlen. Ősszel, a nyári 

szüne! után ismét az élőszobában ül és 
sár. Egy novemberi, ködös. napon ogadja 
a miniszter. AÁkkor szerenc séje pan. a te- 
lefonok peszteg maradnak, a tfitkár se 
jeventkezik ügyiratokkal és üzenet-kkel. 
1 miniszter fölemeli hatalmas fejé, hogy 
fiayeljen rá. De a sors kifürkés- „etetlen 
szeszélye ugy akarja, hogy az a sejthal- 
maz, mely a maga összeségében a minisz- 
ter jellegzetes politikai egyéniséget rakta 

lei egy szoha 
ütve, világitva, kényelmes, köz- 
poniban a 

HOTEL EGYPI-hen 
BUKAREST, Str. Udricani 10, (Calea VácAregtin át) 
Közuti: 19, 1/, 15, stb. Autóbusz: 2, 8, 15, stö. 

o8AsY-tUrbosA 
noTBART-SoMBEokLASSt 
MoOND-exraA eci;, 
BOTBABT cttiA 
monb-exrRA tzötöv 

ebben a illanatban járjon le. A minisz- 
fer feje lehanyatlik, arca elsápad s hol- 
tan borul iróasztalára. 
Erről a megrázó eseményről a oilágsaj- 

tó hosszan emlékezett meg. A cikkek ki- 
emelték, hogy a jeles államférfiut dol- 
gozószobájában, ernyedetlen munkája 
közben érte a halál. Beszéltek letterejé- 

ről, szorgalmáról, önzetlenségéről, nemes- 
ségéről, emberszeretetéről is, Tcsak a néeni- 
kéről feledkeztek meg. Ezt a mulasztást 
igyekszik most pótolni e sorok irója. 

ELŐSDIEK 

Hajdanában, nem is oly régen - husz- 
huszonöt éppbel ezelőtt - a törtetők kö- 
zöi gyakran találkoztunk olyan élős- 
diekkel, akik nemlétező grófi kastélyukra,, 
bárói birtokukra, előkelő atyafiság gukra, ka 
marási aran Ukulcsukra, nemesi cimerükre 
hioatkoztak s ezzel igyekeztek bizalmat, 
penzt csikarni, érvényesülni.Gazda, goknak 
vazudták magukat, noha szegények Doliak, 
mint a templom egere. Szennyes fehér- 
nemüjüket, rojtos kézelöjüket, lyuk as ha- 
risnyájukat oasalt frakkjuk és lakkci- 
pőjük alatt rejtegették. Ópatosan tutkol- 
ták lakáscimüket, mert szégyelték. hogy 
egy kültelki ház ötödik eriele tén huzod- 
tak meg, a fáskamrában. Pillanalnyi 
pénzzavbar'-ról suttogtak, azzal a bocsá- 
nat-esdő hangsuliyal, amellyel az öngyil- 
kosok rokonai az elhun ytak „pillanatnyi 

- Ha gyermekeinek kellemes karácso- 
nyi ünnepet akar szerezni, keresse fel 
könyvosztályunukat. Renkdivül nagy vá- 
lasztékot talál képes- és meséskönyvek- 
ben, ifjusági iratokban. fiuknak és lá- 
nyoknak valót nagyon ol-só árak mel- 
lett. Ne mulassza el tehát könyvosztá- 
lyunkat felkeresni. Kapuutca 56-58. 
szám alatt az udvarban. 
- Egy bukaresti diákleány haját láng- 

ralobbantotta a villanvos fésü. Bukarest- 
ből felentik: Moscovici Elena bukarsti 
diáklánv tegnap villanyos fésüvel göndö- 
ritette a haiját. F müvelet közben a diák- 
kisasszony elaludt, anélkül, hogy előző- 

na. A villanyos fésü meggyuitott egv cel- 
luloid haiszoritót, amitől aztán lángra- 
lobbant Moscovici Elena haija. A szeren- 

áa kórházba. 

brassómegyei 
nem tapasztalt érdeklődés mellett zailo 
le a községi tanácsválasztás. Két párt ál- 
lott egymással szemben. Az egvik a ma- 
gyar párt és a vele egyezséget kölött 
nemzeti parasztpárt hiveiből állott, a 
másik. amelyiket a iegyző pártiának ne- 
veztek, a liberális és disszidens elemek- 
ből verődött össze. Az utóbbi párt nagv 
összegeket forditott korteskedésre. de a 
gvyőzelem mégis az egyesült magyar-ro- 
mán nemzetipárti listáé lett, mert ennek 
listája 317 szavazatot nyert, mig a másik 
lista csak 163-at. Igy a község élére a 
magyar- és nemzetipárt emberei kerül- 

- Egy huszesztendős hajadont katonai 

lentik: A Piatra-Neamt városka mellett 
fekvő Vasile Conta községben 1912-ben 
egy Catrina Gabrile nevü leányka látta 
meg a napvilágot. akit az anyakönyvbe 
tévedésből fiunak vezettek be. Az illeté- 
kes katonai sorozó körzet az anyakönyvi 
beilegvzés alaprán CGCatrina kisasszonyt 

után az érdemes leányzó katonaj kötele- 

zettségének nem óhaitott eleget tenni, a 
hatóságok most eljárást inditottak ellene 
s ahogy a romániai bürokráciát ismerijük. 
utóbb még el is itéltetik a boldogtalan 
fehérnépet, 
gitia a haderőt, de természetesen fegy- 
verhordozási kötelezettség nélkül. 
- Nemzeltközi ének- és zongorahang- 

verseny. Az 1932 évi nemzetközi zene- 
verseny sikerén felbuzdulva, a jövő évi 
bécsi ünnepi iátékok rendezőbizottsága 
elhatározta. hogy az ünnepi hetek alatt 
május 26-ától junius 16-áig nagy nem- 
zetközi ének és zongorahangversenyt 
rendez. A versenyen legalább tizenhat- 
éves és legfeliebb 30 éves verseny- 
zők vehetnek részt. A dijazásokra 

tott rendelkezésre. 

össze, a finom ru góival és kerekeibel épp 

leg a fésüből az áramot kikapcsolta vol- 

csétlen leányt haldokolva szállitották be 

- A krizbai községi választás. Krizba 
községben is eddig soha 

szolgálatra rendeltek be. Bukarestből je- 

röviddel ezelőtt mérce alá szólitotta. Mi- 

aki esetleg szivesen boldo- 

Bécs városa huszezer sehillinget bocsá- 

államellenes izgatás 
Sándort 5 társával egvütt suvosan elitél- 

éhségsztráikban 

elmezabar át emlegetik. Ezek a gazdag- 
ság élősdii voltak. 

MMióta a szegénység majdnem éllalános- 
sá pált és maguk a gazdagok is hangosan 
dicsekszenek nincstelenségükkel, 2zek az 
élősdiek eltüntek. Manapság senkise tör- 
leszkedik többé a gazdagokhoz. 

Uj, erős, pirospozsgás élősdiek jelent- 
keznek, akik a páltozott idők szellemé- 
hez alkalmazkodoa, szegénységük hanág- 
sulyozott rongyaioal pegballják megnyer- 
ni a többség mindig regényes rokonszen- 
pét. Letagadják őseik házát és bankbe- 
tétjét. Öregajukat, aki egyszer letépett a 
fáról egy barackot, földturó parasztnak 
hazudják. apjukat, a gyárost, vaseszter- 
gályosnak, anyjukat, aki otthon néha ki- 
mossa batiszt-zsebkendőjét, élemedett, hü- 
lye mosónénak. Ágyrajáróknak nepezik 
magukat s ez csak annyiban igaz, hogy 
éste titokban hazaosonnak szüleik fakaros 
házacskájába, lefekszenek ágyukba, me- 
lyet előzőleg egy bóbitás szobaleány pe- 
tett meg számukra. Semmi se ejtené őket 
annyira kétségbe, mint hogyha negtud- 
nánk, hogy cafalos ruhájuk alatt fiszia 
az alsónadrágjuk. Ezek a szegénység 
élősdii. 
Én mind a két fajtát e gyformán meg- 

petem. De ha pálasztanom kellene közü- 
lük, bevallom, inkább az előbbit válasz- 
tanám, mert az mégis kepésbé émelyitő, 
mint az utóbbi. 

KOSZTOLANYI DEZSŐ 

- Bélrenyheség, a méői és az epeutak 

bántalmai, gyomor- és bélhurut, arany- 
eres bajok esetén a természetes „Ferenc 

József' keserüviz gyorsan és fájdalom 

nélkül megszünteti a hasiszervek pangá- 
sát. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, 
hogy a Ferenc lóőzsef viz használata a 
bélmüködést kitünően szabálvozza. 
Ferenc lózsef keserüviz gyógvszertárak- 
ban drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

- Megőrült egy volt magyar ország- 
gyülési képviselő. Budapesiről ielentik: 
Dr. Markbreit Gyula ügyvéd, volt ma- 
gvar országgyülési képviselő tegnap az 
egvik penzióban. ahol lakik. dühöngeni 
kez ett. Az előhivott meniők beszállitot- 
ták az angvaltöldi tébolvydába. 
Hat nap óta éhségszirájkolnak a 

gyergyói kommunisták. Csikszeredáról 
ielen ik: Megirtuk. hogy a csikszeredai 
törvényszék gyorsitott eljárással a Már- 
zescu törvény alapián vonta felelősségre 
a gvergyószentmiklósi kommunistákat, 

cimén és 

te. Az elitéltek az itélet kihirdetése óta 
vannak. Már hatodik 

napia nem vettek magukhoz semmiféle 
eledelt. 
- Cserehangversenyek Hubav Jenő- 

nek. a budapesti zeneakadémia főigaz- 
gatólának kezdeményezésére Bécs és 
Budapest közt ugynevezett cserehang- 
versenveket fognak rendezni olvan for- 
mában, hogy Budapesten osztrák, Bécs- 
ben pedig magyar zeneszerzők munkát 
fográk fiatal osztrák, illetve magyar 
müvészek hangverseny keretében elő- 
adni 
- Hernyótalpas autó. A külföldi me- 

zőgazdasági gépgvyárak már évek óta ki- 
sérle teznek oly traktortipus készitésével, 
amely a kisgazda igénveinek 
meglelel. Az 
traktor ára olv magas volt. hogy azok 
beszerzése csak nagyobb gazdaságok ré- 
szére volt lehetséges. Németországban 
most olcsótipusu, igen ötletes szerkezetü 
traktorokat hoznak forgalomba, melyek 

a szántóföldön végzendő munkán kivül. 
közönséges autó is használhatók. mint 

-20 lóerős. esetleg használt autó hátsó 
rekeé helvére tiz perc alatt felsze- 
relhető a hernyótalpas vontatózsámolv. 
ugy hogy aá tökéletesen müködő traktor 
mintegy 100 ezer leibe kerül. A traktor- 
ral két vasas ekével közepes 
óránként 0.275 hektár szántható fel. fo- 
gyasztása óránként 4.5 liter benzin és 
0.01 liter olai. A motor és az autó egyéb 
szerkezeteinek igénybevétele szántás 
közben akkora, mint az 50-60 kilométe- 
res sebességü autóé. A kisérletek jó ered- 
ménnyel végződtek, ugy, hogy az uj 
traktortipus valószinülex rövidesen köz- 
ismertté válik. 

A kegkényelmesebb szálloda, 

Megnyilt az ui 

„HOTEL LUX" 
Alkaresi. d. Sc65ilu Mdgureanu 6. 

(Lazar liceum mellett) 

rendkivül leszállitott árakkal. - Központi 

fütés, türdő a szobában, lift és telefon. 

hoz Igen tisztelt rendőrkvesztor ur! Az. 

szinhelvéül 

ságos feladat. hogy a rerdet és nyugal. 

ban uralkodó forrongó hangulat utá 

sák fenn és biztositsák. Most. 

nyugalomban lezailott, ugy érezzük kö 

tébb tiszteletünket. Cámpinenanu elnök 

tője. 

(Toccata D-moll), 
moll). Schumann, Brahme, 
Chopin darabokat fog előadni. 
Hiemesch könyvkereéskedésében. 

Egyik amerikai repülőgépgvyárban meg 

össze egy komoplett repülőgép. 

(szögecs. csavar. stb.). 

A brassói rendőrkvesztura 

nak. hogy gépieiket, amelyekkel sz 

Porondon müködő 
ságnak mutassák be. Egyben 

zó. felülvizsgálásról, érvénytelenitik a kö 

jobban 
eddig forgalombahozott 

talajon 

- Időjárásjelentés. Budapestről tá. 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen. 
tése szerint lénveges változásra nincs ki 
játás később nyugatról envhülés várha, 

-A diákkongresszus vezetőségének 
köszönő levele a brassói rendőrkveszter. 

zal, hogy az országos diá ongresszu 
Brassót választottuk 

nökre hárult az az igen nehéz és fárad. 

mat. - amelv most annál is inkább ve. 
szélveztetve volt. mert az egész ország. 

itélve sulyos és felelősséggel járó kirob. 
banások voltak várhatók. - Önök tart. 

amiko 
már minden a legnagyobb csendben é 

telességünk Önöknek köszönetet monda 
nunk azért az eliárásért. amellvel a diá 
kokat a legnagvobb fegyelemre és rendre 
késztették. Fogadja kvesztor ur legőszin 

Dimitriu. a belügyi szakosztály veze 

x* Strompi-Makai Claire zongoraestél 
lye. A nagytehetségü müvésznő Bac) 

Mozart (Sonate A 
ebussvy é 

legyel 

- Hány részből áll egy repülőgép 

számolták. hány alkatrészből tevődil 
Egyv há 

rommotoros kétfedelün 1533 ezer dara 
alkatrészt számoltak össze. A szárnyakr 
ebből 85 ezer darab esik, uegna vobl 
részt természetesen apróbb k apcso előeli 

- A brassói autóbuszosok Egyelmé 
tudomásár 

hozza az összes autóbusz tulajdonosok 

mélvszállitást bonvolitanak le. a be 
ügyminiszterium 14520 számu rendzelet 
értelmében december 19-én és 20-án 

Meliivizsgálóbizot 
közli 

kvesztura,. hogy a felülvizsgálások ezer 
tul minden három hónapban lesznek. 
Azoknak az autóbusztulaidonosknak. 
kik minden indok nélkül elmaradnak 

lekedési engedélveiket. 
* Müvész-értesités. Szerdán, folyó h 

14-én este 9 órakor az Astra termébe 
a bukaresti operett-társulat müvész 
nagy estélyt rendeznek az előtérbe 
Rabega tenoristával. - Helyárak 40, 3 
20, 10, lei. Egy pompás szalon vigját 
kerül előadásra. 

Holnap van Süssmann Ernő heg 
dü hangyersenye. 60 és 40 lejes belép 
jegyek. Hiemesch könyvkereskedésébi 
és az esti pénztárnál. 

- Vissza a belépődijat! Egy londo 
szinház szinlapiain tudatja a közönsé 
gel. hozv mindenkinek. aki a darabb 
nincs megelégedve,. és az előadási 
unatkozik. az első felvonás után vissz 
fizetik a belépődiijat. 

Királyi hercegből kereskedel 
ügynök Londonból ielentik: Berando 
Lénárt, ki polgári házassága előtt Léná 
svéd királvi herceg volt. Stockholmbi 
„Tavarts' cég alatt kereskedelmi üz 
nökséget nyitott és autóiával szemé 
sen láfozatja meg céxe zletfele 

Hol szerzi be a gondos 
családapa az időszerü 

karácsonyi ajándékot 

Wilhelm Oberth R. 
vaskereskedésében 
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a modern 
Páris, decemher 14. Kamoly, csendes és lassu beszédü. Amit ének , meggyőződésből mondja, észinte ztor. m Éz minden szavában tapaszta- Az jatok, meglátások és átélések 1 szus ölcsessége cseng ki. 

ki, Hallgatom Major Henriket. A nagy rad agyar művész, akit talentuma a hirnév 1gal. hul ámvasutján elröpitett a vilázhire ) ve. 
szág. 

irob. 
tart. 
1ikon 
né 

kö 
nda 

ndre 

szin 
lnök 
Veze 

gbe, néhány Amerikában töltött év után 
post ujra itt él Európában. 
- Amott pénzt. de itt „atmoszférát" 
lap az ember, - mondja Major Hencik. 

estél 
Bacl 

eA 
vé 

ekintete simogató szeretettel fogja át 
na darab Párist, mely az atelier nagy 
léles ablakán keresztül ugy rajzolódik 
ia novemberi ég hátteréből, mint egy 
kürke tónusu Utrillo-kép. 
- Igen, atmoszférát ad Páris, - is- 

Detl1. 

És ebben a pár szóban benne van a 
üvész Páris iránti hitvallása. 
- Szóval Ön is a modern festők Mek- 
ljának tartja FEranciaországot?:?: 
- Álljunk meg e szóra: modern festé- 
t. Mit értünk modernség alatt? Mint 

ek. kor a civilizáció, ugy most voltakép 
ak. modern kornak. primitipo korszakát él- 
nak ik Igen, a modernitás, mely a tradició- 

it elvetette, most éli primitiv korsza- 
it. Igaz, a vitalitása is innen ered. De 
pességei sokkal kisebbek, mint amit ki- 
tjezni akar. a modernséggel gyakran 
szetévesztett „müvészeti káosz' szoros 
csolatban van a mai gazdasági káosz- 

A HISZTÉRIKUS PROSPERITAS 
HATÁSA 

- De a müvészettörténelem tanulsága 
erint, - szólok közbe - a gazdasági 
ámzások befolyásolták a müvészi ter- 
lelést? 
- Szerintem nincs müvészettörténelem. 
ak müvészek vannak, akik nem muü- 
szettörténelmet csinálnak, hanem a 
üvészetet önkifejezésnek tekintik Am: 
lig a gazdasági káoszt illeti, az utolsó 
lév „hisztérikus prosperitása' kitermelt 
uj piacot. A mükereskedők meg is 

málták ebből a hasznukat. És evvel sok 
lódi tehetséget demoralizáltak. Korje- 
még ez. mely kitermelődött abból a 
ugtalanságból. melyet a közgazdági 
k „"felfokozott vitalitásnak" és meilvet 
eud helyesebben „neurotikus korszak- 
Ak' nevez. Ha példánl Manet, Renoir és 
mult század többi nagy mesterei. ujra 
ugsulyozom - bele estek volna egv 
usztérikus prosperitásba", ők se teér- 
elhettek volna olyan mesterműveket. 
ert minden müvész: korának a kifeje- 
e. Szerintem az igazi nagy mesterek 
moir, Manet, iPssaro, Césanne. Van 
h és Gaugin voltak. Mert ők vissza- 
atek a forráshoz és nemcsak a belse- 
kből, de a régi nagy mesterek képei- 
I tanultak. e 
Ön szerint tehát a régi tradiciókon 
tovább menni? 
Még inkább principiumokon. mint 

ogy Césannetetie A festészetben is ma 
matikai fejlődés van. Szerintem: az 
2 piktura staféta-futás. Nem font-- 
A forradalmi ujitások. Michel ngelo 
8i görög müvészetből meritett Manet 

elasgues hatása alatt állott. Csak- 
tehetséghez hozzáadták egyénisé- 

is. 

é 

J 

k 
AZ INTELLEKTUÁLIS MUVÉSZET 

ta'n tehát ma a müvészet hanyatlását 

Ezt nem akarom kategórikusan élh 
A mai müvészet csak más formulát 

Beszélgetés Major Henrikkel, 
a világhirü magyar rajzolóval lestészetről, gazdaságpolitikáról és Amerikáról 

nösek és őszinték voltak szépérzékiük ki- 
fejezésében. A mai müvészek az intellek- tusukat akarják ráerőszakolni. Ime példa: Utrillo, aki szerintem inkább in- tellektus, mint festő. De festészetet nem lehet spekulativ csinálni. 

Tehát hogy képzeli, kedves Mester, a tökéletes müvészetet? 
Halkan, de határozottan kapom a vá- 

laszt: 
- A felnőtt ember müvészete elvben a gyermek müvészete kell, hogy legyen, pá- rositoa a felnőtt ember kulturájával. Egész különös és érdekesen paradoxá- lis, ogy Major Henrik az amerikai mo- 

dernség tapasztalatai dacára, vagy talán éppen ennek köpetkeztében, mily erősen gyökeredzik a égiskbén. Szerinte Giotto, 
recő, modernebbek, mint a mai kubisz- ukus, futurisztikus és egyépb iskolához tartozó nagyságok. Például: Picassot Mde- 

moralizáló"-nak tartja és a futurizmust 
Marinetti-féle ringlspilnek'. 
- Amióta müvészi pályán vagyok - 

mondja Major Henrik, - mindig egész- 
séges testi és lelki beállitottsága votam 
és azt éreztem, hogy ott kell tanulnom a 
nagy mestereknél (Greco, Tintoretto, Rembrandt), mint ahogy Manet. Renvir, 
Césanne és Gaugin tették. 

AMERIKA ÉS A MÜVESZET 
Rátérünk amerikai tartózkodására. Ér- 

dekesek Majornak erről való tapasztala- 
tai és felfogása. 

Európának a mult ad irányt Ame- 
rika gak most csinálja az experimentu- 
mot. Ott mé országaltpitás folyik Van- 
nak még felfedezni való terüleek Hogy 
csak Texast emlitsem, ahol * millié em- 

Közéazdasági rémregény, 

Budapest, december 14. 
Ennek a közgazdasági rémregénynek a 

története valahogy igy kezdődik: 
Felső- és középosztálybeli Megszorult 

lános. miután elveszitette állását. vagy 
tönkrement az üzlete, egyszóval egzisz- 
tencia nélkül maradt, egy reggel arra 
ébredt fel. hogv nincs egy megveszeke- 
dett fillérie: a füszeres nem ad hitelt, 
a tejes nem ad több tejet, a villanytársa- 
ság kikapcsolia az áramot. a gyerekek 
az utolsó darab szárazkenveret rágják. 
a feleség zsémbel. élhetetlen embernek 
tartija és ugvy néz rá, mint egy apagyil- 
osra; az ismerősök nem állnak vele szó- 
a. mert valamennvyit végigpumpolta 
már anró kölcsönökkel, amiknek viésza- 
fizetését másnapra igérte, de már akkor 
tudta. hogv nem fogja tudni visszafizet- 
ni, amikor kérte.. 

MESE. MESE, MESKETE.. 
Megszorult lános körülnéz a lakásban, 

A nemes 
Budapesten a zálogház igen rendes in- 

tézmény. Maidnem olyan rendes, mint a 
bank. azzal a kis különbséggel. hogyv itt 
nem az egvén hitelképessége. hanem a 
behozott tárgy értéke szerint igazodik a 
kölcsönügylet. 

zsora nincs, nem is lehet. a kamat 
évi 10 percentben maximálva, különben 
is az összes zálogházak a m. kir. póstata- 
karékbénztár kezében vannak, ez pedig 
állami intézmény. 
Minden kerületben 2-3 zálogház van 

és igen nagy forgalmat bonvolitanak le, 
mert a zálogbázat ma már senki sem res- 
teli Pesten, ami szintén azt bizonyitja, 
hogy az utóbbi időben nem csak szegény- 
emberek látogatiák, de a „jobb" osztály- 
beliek. is. ha hirtelen megszorulnak.. 
Azonban épp ugy, mint a bankok. a 

zálozházak sem szeretnek rizikót vállal- 
ni a kölcsönügvleteknél. És mivel Buda- 
pest nagyrésze a zálogházakból él, az el- t fel. F epel ú iogy ugy mondjam: inf 

ládott: A bajdani barlanalai 
zálozositásra kerülő tárgvakat egészen 
alacsony ér becs 

RIPORT A PESTI INSÉGFRO 
....... 

ülik és a valóságos el 

milliónak való : férőhelven. ber lakik, 20 
Amerikának különben nincs egyéni művé- 
szete. Az indiai tradició kevés. Ami mü- 
vészete van, az európai sindium és em- 
lék. Amit kezdenek, akárcsak az uj orosz 
generációnál, ugy mint a p imitiveknél 
volt, először a dzkoráció tendencin mu- 
tatkozik leginkább. 
- És a gép, a technika, a mai kor ural- 

kodó eleme? Hol maral ennek a befolyá- 
sa? - kérdem. 

z csak segitő: feiszabaditó eszköz. 
Mert az emberiség fele - es ezt éppen 
amerikai tapasztalataim alapján mondom 
- még nincs felszabaditva. A gépeket a 
koloniák felszabaditására kell felhasznál- 
ni. Mert nem olcsó munkaerővel kell a 
civilizációt előrevinni, de jobb fizetéssel 
a kolóniák rabszolgáit emberibbó tenni. 
És a gép, mint medernizáló eszköz, fel- 
szabaditja az embert a lokáhs elszigetelt- 
ségtől. 

e már elhagyjuk a gazdaság politikai 
fejtegetést és visszatérünk a müvészethez. 
Major Henrik atelierjének hangulatos be- 
rendezésében, kinai faragott butorok, 
porcellánok, bhimzések között egy sorozat 
érdekes, markáns vonalu portré tanuskn- 
dik arról, hogy a mester nemcsak a ceru- 
za, de az ecset müvésze is. 

Felfogja csodálkozó pillantásomat. 
- Nem lehet 24 óráig karrikaturát raj- 

zolni - mondja mosolyogva. Különben 
is mindi festettem. Mert a rajz: festés 
ceruzával; és a festés rajzolás szinnel és 
ecsettel. 

AZ ÉLETIDEÁAIL? 
Elnézem a portrékat, melyek realiszti- 

kus hüséggel, de minden formatorzitásiól 
mentesek. 
- Hogyan lehet az. hogy a portréba 

nem viszi bele a karrikaturista meglátá- 
sát'? 
- Nem a karrikaturát keresem, hanam 

az emberábrázolást; mely minden müvé- 
szet célja. 
- És mi az életideálja? 

zoethei egészség. 
Mándy Ilona 

NTIRÓL 

Megszorult János tragikus 
esete a hiénákkal 

melyben a főszerepet egy zálog- 
cédula viszi - Filléres nyo nor - Százezres proflit 

Kél portré: Madarász és Verbőczy 
hogy miből lehetne pénzt csinálni. De a 
lakás. amely valamikor szőnvegekkel, 
képekkel. nippekkel volt ékesitve, olyan 
kopaszon mered rá. mint az árva. lomb- 
ját hullatott őszi fa 
Benéz a szekrénvbe. a fiókokba, a sup- 

lágba. de nincs. Nincs egy darab ruha, 
teritő. vászonnemü. amit értékesíiteni le- 
hetne. Pedigz mennyi minden volt! 
Hirtelen mentőötlete támad I 

a zsebéhez kap. kivesz egv zálogcédulát. 
ztán még egyet - és még egyet, mert 

eszébe iut egy hirdetés. nem is egy. ha- 
nem több hirjetés amit véletlenül elol- 
vasott, amikor reggelenként reménytele- 
nül böngészte egy állás érdekében a na- 
pilapok apro: irdetéseit. 

„Zálogiegvekre kölcsönöket folvó- 
situnk, zálozte.veket magas áron 
veszünk.. 

Ez az! Kölcsont fog felvenni a zálog- 
cédulákra' 

intézmény 
értéknek az egyharmadát is alig folyó- 
sitiák. 
Ez a magvarázata annak. hogy a zálog- 
ázak egy uj üzletágat tenyésztettek Ki: 

a zálogcédulákra folyósitandó kölcsönt! 
Ezzel az üzlettel egész sereg ad-hoc 

alakult ügynökeég és társaság foglalko- 
zott egészen addig. amig a rendőrség rá 
nem iött arra. hogy burkolt uzsora folvyik 
ezen a cimen és megszorult kisemberek, 
tönkrement előkelőségek vagyonának 
roncsait sikkasztják el az elszaporodott 
zálogcédula-hiénák. 

EGY HÓNAP? - MAJD LESZ 
VALAHOGY 

Megszorult János mindebből alig tud 
valamit, ő fogja a zálogcéduláit és megy 
kölcsönt keresni. 
Egvik cédulán egy-két valódi perzsa- 

szőnyeg. hajdani jobb napok emlékei; a 
másikon két jegygvürü. a harmadikon 
egy ünneplőruha és igy tovább. Mindezt 

Lázasan 

is adhatta volna. de ki gondolt arra. 

7. oldal 

RADIOAKTIV 
FOGKRÉM 

üll jl j 

és erősüi áfoghust 

hogy „ez' ilven sokáig fog tartani! Most 
már eladná szivesen, de ahhoz. hogy el- 
adia, előbb ki kellene váltania a zálog- 
ázból... 
A cédulákra megkapta a kölcsönt, a 

zálogházi bcsérték 10-12 százalékát. le- 
vonták a kamatot (ki ellenőrzi, hogy 
mennyit?) és egy nvilatkozatot irattak 
vele alá, hogy ha 30 napon belül nem fi- 
zeti vissza a kölcsönt, a zálogtárgyak az 
ügvnökség tulaijdonába mennek át! 

Egy hónap? - gondolja magában 
Megszorult lános, addig majd lesz va- 
ami, hiszen alig néhány pengő az egész! 
De a hónap eltelik és a zálogcédulákra 

nem tudja a pár pengőt visszafizetni. 
luszott az egész. mint a Duna vizén a 

falevél. És ha összeszámolja, hát a zá- 
logháztól és az ügynökségtől együttvéve 
nem kapta meg egvharmadát annak, a 
mit az értékek képviseltek. 

FILLÉRES NYOMOR - DUS 
PROFIT 

A rendőrség. miután megtisztitotta a 
budapesti piacot a valutagangszterektől, 
rávetette magát a zálogcédulás nyilt- és 
zugügynökök hadára. Az első néhány le- 
tartóztatás után a kiuzsorázott és utolsó 
értékeikből kisemmizett károsultak ezre; 
jelentkeztek. hogy vagvonkájuk utolsó 
forgácsait megmenteni próbálják. 
Az ügv dagadt és megrenditő világvá- 

rosi regénnyé növekszik. mert belevilá- 
git a filléres nyomoruság légkörébe, a 
melyben százezres profitok viritottak ki 
azok számára, akik a háttérből finanszi- 
rozták az előtérben álló ügynök-hadsereg 
zálogiegy üzleteit. 

Állitólag ismert nevü urak is akadnak 
azok között, akik a zálogcédula-irodákat 
finanszirozták. Tőkések. akik nem tart- 
iják bankban pénzüket. hogy 5-6 percen- 
tet iövedelmezzen. amikor 500-600 per- 
centet is jövedelmezhet! Ezek most min- 
dennapos vendégek a rendőrségen. ahol 
kihallgatiák őket, de eljárni aligha lehet 
ellenük. mert ők csak a háttérben dol- 
goztak és ügves fiskálisok vigyáztak ar- 
ra, hogy el ne galoppozzák magukat és 
a baij lesz, a paragralusok között ki- 

csuszhassanak.. 

MADARÁSZ ÉS VERBŐCZY 
Van ennek a közgazdasági rémregény- 

nek - többek között - két olvan figu- 
ráia is, akiknek érdemes a portréját né- 
hány ecsetvonással megrajzolni.: 
Az egyiket Madarász Jánosnak hivják, 

a másikat Verbőczy Frigyesnek. 
Társak voltak és a zálogcédulák fő-fő 

hiénái. . 
Madarász valamikor előkelő és dusgaz- 

dag gavallér volt. tucatjával osztogatta a 
százasokat az éiszakai mulatókban. Gaz- 
dag bácskai főorvos fia, huszár főhad- 
nagv. a kommün után belügyi nyomozó, 
rettegett alakia a pesti utcáknak. amig 
leépitették. 

Fokról-fokra züllött el. börtönbe ke- 
rült, majd onnan kiszabadulva társult 
Verbőczvvel. akivel a börtönben ismerke- 
dett meg és egvyazon időben szabadultak 
i 
Verbőczy Frigyes apja gyáros volt. fi- 

vérei egytől-egvig magas állást töltenek 
is főhadnagy volt. majd egy nagy- 

bank vidéki fiókának igazgatója. Sik- 
kasztott, igy került börtönbe.. 
Ez a két alak volt a zálogcédula-front 

legveszedelmesebb hiénája. A kölcsönök 
visszafizetésének idejét be nem várták, 
a zálogiegyeket azonnal tovább adták a 
inanszirozóknak! 
A cégtársak. amikor érezték,. hogy a 

lavina megindul, eltüntek Budapestről. 
Állitólag a finanszirozók segitették elő 
szökésüket. hamis utlevelekkel. Bizonyi- 
tani nem lehet: mert a finanszirozók itt 
maradtak ugvan, de ők valahol Bulgáriá- 
ban bujkálnak, 

Pogány Marcel



gyar-román konflikus aktái, máris ujabb 

8 oldal 

Brassó, december 14. 

Még le sem zárultaki a legutóbbi ma- 

sportbotrány kitörése várható. A Cuván- 
tul pattantja ki a nagy szenzációt s rög- 
tön éles hangon támadja is a magyar 

labdarugószövetséget, mely szerinte ujra 
sulyosan megsértelte a román sportot. 

Mint ismeretes, a legutóbbi olasz-ma- 

ayar mérkőzésen szerepelt Barátky és 

Szaniszló, két Erdélyből Budapestre ke- 
rült labdarugó. 

A román lap szerint mindkét játékos 
román állampolgár s igy a magyar 

szöpvetségnek nem polt joga őket ma- 

gyar pálogatottban szerepeltetni. 
i román szöbvetség emiatt most a nem- 

Rövid snorthirek 
Az osztrák válogatott tagjai az állam- 

tól fejenkint 300 sillinget (kb. tizezer 

lej) kaptak ajándékul londoni sikerük el- 

ismeréséül. 

A Ferencopáros 
Casablancaba. 

A opbizipóló válogatott kapta eddig a 

legtöbb szavazatot a Nemzeti Sport nagy- 

dijára, melyet a legértékesebb olimpiai 
leljesitményre tüzött ki. : 

Az olimpiai 100 méteres sikfutás dön- 

tőjét Tolan nyerte. Az amerikai atlétikai 

megérkezett az afrikai 

szövetség fényképek és filmek alapján 

megállapitotta, hogy Tolan és Metcalie 

egyszerre érték el a szélszalagot s czen 

az alapon 10.3 mp-es holtversenyt állapi- 

tott meg. Ugyanez az eset a női 100 mé- 

leres futlásnál. ahol Didriksont és Ilall-t 

nyilvánitották elsőnek 11.7 mp-es rekord- 

dal. 
Az első sipersenyt Németországban ren- 

dezték 13 kilométeres távon, 200 induló- 
val. Öyőzött Sentner csehszlovákiai né- 

met 37 perc 07 mp. alatt. 

A Brassói Atlétikai Club nagysikerü 

TÉLI SPORTFELSZERELESEK 

FÉRFI DIVATCIKKEK 
oLcsók ÉS IZLÉSESEK 

IRISCH-nél, Brassó, Kolostor-u. 20. 

Uabb sportkonlliktus Magyarország 
és Nománia között 

Barátky és Szaniszló román játékos-e? 

Azonban a Milánóban lejátszott mér- 
kőzés soronkipüli barátságos mérkőzés 

egttaee 

zelközi szövetséghez fordul és elégtételt 

Ezzel szemben tudomásunk szerint ba- 
rátságos mérkőzéseken nemzeti válogatot- 
takban szerepelhetnek idegen állampol- 
gárok. Az Európa Kupa kipétel az alól, 
itt ovalóban csak magyar állampolgárok 
szerepeltek a magyar pálogatottban. 

Dolt - ezen tehát szerpelhetett Barátky 
és Szaniszló. 
Egyébként ma is kipáncsiak vagyunk, 

hogy a román válogatott tagjai Dajjon 
mind román állampolgárok-e? És hogy az 
Argentinaból Olaszországba özönlőött dél- 

amerikaiak is mind megszerezték-e az 
olasz állampolgárságot? 

birkozóversenye után most vssárnap, 

18-án este 8 órakor rendezi első ökölvi- 
vóversenyét a Hosszu-utca 13 szám alatti 
helyiségében. Indul a klub 12 verseny- 

zője, akiket Francz Willy edző nagy 
gonddal készit elő. 

A román atlétikai szöpetség vasárunp 
délelőtt 9 óra 30 perc kezdettel tartja 

rendes évi közgyülését az ONEF helyi- 
segében. Napirend: elnöki megnyitó, Je- 

lentések a sportmüködésről és pénzügyi 

Bber 18-án, vasárnap a nagvenyedi szövet- 
kezetek 

helyzetről, uj tanács választása, inditvá- 
nyok. 
A párisi Llntransigeant cimü lap fel- 

veti Franciaország-Románia válogatott 

atlétikai verseny tervét, melyet Cesianu 

párisi követ közbenjárására könnyen 
megvalósithatónak tart. 

Primaria Municipiului Brasov 

Nr. 29371-1932. 
Serv. cilvic. 

HIRDETMÉNY. 

Közhirré tétetik. hogyv Brassó város 

polgármesteri hivatalának udvarán f. évi 
december hó 15-től reggel 8 órai kez- 
dettel karácsonvfák adatnak el. folvó- 

méterenként 30 lejért. 
Brasov, la 12 Decembrie 19532. 
Primar: Secretar General: 

Dr. Voicu mp. Socaciu mp. 

Seful serviciului: 
Img. Fbarifius. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lel. Vasárnap *50, iletve lő lei Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Négyuszeri hirdetés csetén 250/0 engedmény. Allás! keresőknek 250/0 kedvezménu. 
................... 

Vétel-eladás eazt 

- "I 

DIESEL gépész - vizsgá- 
zott, - ki Dieselmotorok kezenői- - 
lésében, karban tartásában, 
magas feszültségü kenerátorok női magas 
és kapcsolótáblák kezelésében i 
jártas, megfelelő gépészi állást férli 
keres. Nagyobb villamostele- 
pen tiz évig volt alkalmazás gyermek - 
ban. Ajánlatok „Diesel" jeligé: 
re a kiadóhivatalba küldendők. 

110021 

Használt deszkák, lécek és lá- 
dák eladók. Cim 110050. szám 
alatt a brassói kiadóban. 

Autó, kitünő állapotban, csu- 
kött, 4 személyes olcsón eladó. 
Brassó, Uj-utca 12. Winker. 

110052 

BÖRVIDEKI 
mig a készlet 

Karácsonyi 
cukorták és csokolánék 

nagy választékban 

Szilagysomlyó egyetlen szál- 
lodája, kávéháza, vendéglője 
bérbéeadó. Rosenberg tulajdonos. 

110041 . 

Gummi és játék áruk nagy 
válaszilékban 

LINOIEUM 
A. STECI cégnél 

Brasov, Strada Regele Carol 
(Kapu-utca) 34. 

A Hitelközpont és a „8. 1." tagla. 

Knopp Emmánál, 
mántemplom-utca 9. 

a Lakás 

leg türdőszobával Cimeket a 
kiadóba kérek. 1110045 

LEITŐL 

i90 
290 
250 
iö0 

Állás! nyer 

kácsnőt, ki magyar és francia 

„PFerfekt" jeligére 
adóba. 

Perfekt tőző mindenest jó hi- 
zonyitványokkal január 1-re 

felveszek. Cenkalja 8-a. (közép- 
/ső ut) 110040 

Állást heres 
Kitünően főzni tudó szakács- 

mnnő, I2 éves kialányával iház 
hoz ajánlikozik. Esetleg házve- 

VAJALM etőnőnek is, Cim f10051. szám 
tárt a aadtt a brassói kiadóban. 

110047 
nén 

Butorozott szobát keresek, 
lehetőleg különbejárattal, eset- 

Keresek jó praxissal biró sza- 

konyhában jártas. Ajánlatokat 
a brassói ki- 

Három nyelvet beszélő intelli- 

sgélyezésére forditija. : 

- Az unitárius egyházi főtanács ezév- 
ben nem tartf ülést. Dicsőszentmártonból 
jelentik: Az unitárius egyház parlament- 
je. az egybázi főtanács, rendes évi ülését 
a nyomasztó gazdasági helvzet miatt ez 
évben nem tartia meg. Az elnapoló hatá- 
rozatot az egyházi képviselő tanács. az 
esperesek és egyházi tanácsosok nagy 
többségének véleménye alapján hozta 
meg. egyben elhatározták azt is. hogy a 
mennyiben a helyzet nem változik. leg- 
később iövő év májusában öesszehivják 
az egyház legfőbb alkotmányozó taná- 

lJótékonyság Nagyenyeden. Decem- 

iiótékonycélau müsoros teadél- 
utánt rendeznek a helybeli református és 
katholikus nőegyvlet támogatásával. Min- 
den bevétel az egvletek karácsonvi nyvo- 
morenyhitő akciójának alapiához ván- 
dorol. 
- Az uzoni Hangya szövetkezet fenn- 

állásának 25 éves jubileumn. December 
11-én ünnepelte fennállásának 25 éves 
évfoardulóiát az Uzon és vidéke fogvasz- 
tási és értékesitő egvesület. Az ünne- 
pélvt istentisztelet keretében Pünkösti 
letván lelkész nyitotta meg, majd a köz- 
ségháza nagytermében dr. Harmath Já- 
nos vezérigazgató és az összes testvér- 
egyesületek képviselőinek jelenlétében 
Végh Beniámin. Benedek Gábor és Bába 
Miklós mondottak épületes beszédet. Az 
ünneplést 80 teritékes bankett követte, 
maid este miisoros estélv volt, amelven 
r. Harmath János tartotta az ünnepi 

megnvitót. Az ünnepélv bevételét a szö- 
vetkezet a helvbeli szegény lakósok se- 

- A brassói katholikus kör december 
17-én, szombaton este fél kilenc órai kez- 
dettel házi müsoros estélvt ad. amelvre 
ezuton is meghivja a tagokat és ismerő- 
söket. Az estélvre belépődii nincsen, 
azonban a kör fenntartási céljaira perse- 
lves adománvokat hálás köszönettel elfo- 
gad az elnökség. 
- A bukaresti Rab-ünnepély elszámo- 

lása. Az Erdélvrészi Magyar Év. Gyám- 
intézet által Bukarestben rendezett Rab- 
ünnepély a legteliesebb erkölcsi és anya- 
gi siker iezvében zailott le. Fényes tanu- 
izonvságza ez a fővárosi magvarság 

egvüttérzésének. Az emlékünnepély ren- 
dezősége köszönettel nyugtázza a cimére 
beérkezett adományvokat: Purgly László 
1000 lei. N. N., Blaskó Pál, Magyar Tár- 
sulat és dr. Papp Béla 500-500 lei. Szász 
István 600 lei. Frindt Laios. Nagy Sán- 
dor ref. lelkész. Kánvádi Béla ref. lel- 
kész, Szele Béla dr.. Faragó Pál. Köpe F. 

Primária Municipiului Brasov 

Nr. 20.407/1932. 
lHirdetmény 

a kereskedők és iparosok figyelmébe 
küllöldi áruk behozatala ügyében. 
Azon kereskedők és iparosok, akik 

külföldi árut importálnak. felhivatnak, 
hogy a kereskedelmügyi minisztérium- 
nak árubehozatali engedélyek ügyében 
1037309 sz. a kiadott rendelet I. szak. 
(Mon. Of. 289. sz. f. év dec. 9-től) emli- 
tet nyilatkozatokat (declarációt) f. év de- 
cember hó 14-ig az ifteni Inbar- és ke- 
reskedelmi kamaránál adják be. 

A heijelentendő áruk a 102824-932. sz 
nun ezteri rendelet I. szakaszában (Mon. 
Of. 286 sz. f. év dec. 6-tól) fei vannak 
sorolva. 

Brasov. la 12. Decembrie 1932 

Primar: 
Dr. Voica mp. 

Secretar Gencral: . 
S§Socaciu mp. 

MÓRICZ ZSIGMOND legujabb re- 
gényel! Ez a regény nemcsak pom. 
pás olvasmány, hanem többre tanit 

I mint 100 iskola és az életnek süűri- 
tettebb képét ismeriük meg benne, 
mint magában az életben. - Athe- 
naeum kiadás ára kötve 68"- Lei. 

RRASSÓI LAPOK 

Istyán, dr. Tolnai Tános. Mátis Endre 
-300 lei. leddv Lajos. Hlavacsek Be 30 
Ref. Iparosköor. dr. Tessaly lános, D l, 
Ivi Ákos, lávor Béla és Scholtz kázb. 
200-200 lei Hatházi Miklós. N. N., Baly. 
ni Aladár. Demién Miklós. Totzener 7 
bor. dr. Bakk Elek. Mátéffv lózsef, K 
Mihály. Borcsa Mihálvy. Meszernyik 

i 

re, Bitai Bálint. Bitai Sándor 100-y 
lei. T. K.. Kapitány Péter, 50-50 lej. B4 
kó László 150 lei. N. N. 136 lei. Tai, 
István gyüitése 110 lei. Mezei lánosé 37 
lei. Bakó Lászlóé 520 lei. Erdélyi Jolán 
és Böskéé 280 lei és Koszta Gvörgyé 14 
le i. - Az emlékünnepélv rendező bizott 
sága. 
............ 

A Nemzreti Bank ujabb 
devizakorlátozásai u 

Temesvaár, dec:mber 
A temesvári exportőrök között az la 

nyugtalanitó hir terjedt el. hogy 
a Banca Nationala ismét ujabb szigo 
ritásokkal akaria molesztálni őket, 

A hir szerint a Banca Nationala gara 
ciát követel a devizaautorizációval fe] 
ruházott pénzintézetektől arra nézv 
hogy az exportőrök a külföldi üzlete 
után esedékes devizát be fogiák fizetn 
A hir természetesen óriási riadalm 
és felháborodást keltett. azonban ha 
marosan kiderült. hogy csak féli 
igaz. 

Hivatalos felvilágositás szerint tul 
niillik arról van szó, hogy csak azokna 
az autorizált pénzintézeteknek kell j 
lentést tennisök a Banca Natoinalánal, 
melyek az exportőrök külföldi követel 
seit inkasszótják Ha azonban vis maj 
következtében a külföldi cég nem fize 
ne, akkor sem a pénizntézet. sem az a 
exportőr nem vonható felelősségre. 

Itt emlitiük meg. hogy az oszírá 
schillinget az exportőrök eddig magái 
kliringforgalomban is elhelvezhetté 
ami 19.80 lejes hivatalos bukaresti á 
folvammal szemben 22.20 leijes árfoly 
mot jelentett. Az ui intézkedés ezt 
lehetetlenné teszi, de ennek követke 
ményeit nem az exportőrök, hanem 
termelők isszák meg, mert a különbő? 
tet most már egyszerüen rájuk fogji 
háritani. Így fest a kormány parasztpá 
toló politikáia a gvakorlatban. 

! 

Mély fáidalommal jelentiük, hogy 
a mindnyájunk által nagyon szetetett 
jó édesanya, nagyanya, anyós, testvér 
és rokon 

özv. Hegyi lajosné 
sszill. lászló Anna 

életének 86-ik, özvegységének 11-ik 
évében f hó 14-én hajnalban rövd 
de sulyos szenvedés után megszünt 
éln 

Szeretett halottunk hült tetemét 
hó 16 án d u. 3 órakor fogjuk a 
gyászháztól Gyár ut 78 sz alól a rel. 
temetőbe örök nyugalomra kisérni. 
Az engesztelő szentmise áldozat Í 

hó 17-én regsel 1/28 oórakor lesz a 
róm kath. templomban az Egek 
Urának bemutattatva 

Brassó, 1932 dec 14 

A gyászoló család. 
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Karácsonyra a boroknak is csak 

a legjavát válasszuk 
! 

Fedezze jövőben szükségletét az ujon 
nan megnyuilt ; 

„TRANSYLVANIA 
borpincében, Brassó, Kanu-utca 38.sz. alatt 

hol kizárólag csak küküllővölgul falborok 
kerülnek versenyenkivüli árakon 6! 
adásra - Nagyban és kicsinybe" 

KARÁCSONYI 
ALBUMOK! 
Moravecz-Bárd Ára egyentnl 

Rózsavölgyi Altum) 180 
Nádor Album 
fartalmazzák a legulabb operettek dalal 

tancdalokat és népdalokat 
Zongorázóknak a legkedvesebb karácsó 

ajándék - Kaphatók a 

„Brassói lapok" Mönyvosztályáb4
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Biri szakacskon.. ens lány pénztárnoknő va ale Á A 

Gál Bélá-nál egyetlen háztartásban sem ne! tisztviselőnői állást k Cim KÖN YVOSZT LYA kagot dvarbó 

Brassó Kapu-utca 22 külözhető Ara kötve 130 lej L0048 szám alatt , óiki-I e ; Brassó, Kapu-utca 56-58 az u 

Brassói Lapok Könyvosztálya. ladóban, ez ; - zzzszen - ; 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, laptulajdonos, és nyomda: 
Grünfeld Vilmos és Tsai közkereseti
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